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Kollektív szerződés
Közeledik a tavasz, mikor számítha­

tunk rá, hogy végre valahára megindul­
hatnak Debrecenben is a közmunkák és 
azok a magánépitkezések, ámeneknek 
lendületétől és terjedelmétől fontos szo­
ciális problémák függnek. A gazdasági 
nyomorúság, amely most talán még nyo­
masztóbb, mint amilyent évek óta ta­
pasztalunk, kötelességévé teszik minden 
kinek, hogy a maga egyéni érdekeinek 
rovására menő áldozat árán is igyekez­
zék a meginduló munkák zavartalanságát 
minél inkább biztosítani. A munkásság 
közül egész őszön és télen a túlnyomó- 
rész szinte egy falat kenyér nélkül ál­
lott. Ki vannak éhezve ezek a tömegek 
és elképzelhető, ha türelmetlenül várják 
azt az időt, amikor újból kezükbe vehe­
tik a szerszámot és hazavihetik család­
juknak azt a kevés kenyeret, amit ma tü­
lekedéssel sem lehet megszerezni. Külö­
nösen sújtja a téli idő az épitőmunkáso- 
kat, akik a hideg évszakban képtelenek 
akármilyen kevés munkához is jutni. — 
Ezekre tehát egzisztenciális érdek, hogy 
a munka minél előbb meginduljon és ha 
már megindult, annak nyugalma és za­
vartalansága minél erősebben biztosítva 
legyen. Tény, hogy ezek az emberek ren­
geteget szenvednek és nélkülöznek. Eze­
ken segíteni nemcsupán szociális köte­
lesség, de kötelesség a nemzettel szem­
ben is. amelynek az az Eideke, hogy dol­
gozó tömegei minél nyugodtabbak le­
gyenek és kenyérrel minél jobban el le­
gyenek látva. Ez a nemzeti érdek paran­
csolja tehát, hogy a munkásság ügyét 
nem szabad olyan egyoldalúsággal, mely 
tisztán a töke hasznát keresi, olyan ri­
deg számítással, amely nem törődik vele, 
hogy mi lesz holnap a ma kihasznált 
munkaerővel és hogy fenn tudja-e* tar­
tani magát a rosszul fizetett munkás 
akár a legszerényebb módon is munká­
jának béréből.

Ilyen egyoldalú tökepolitika magára a 
tökére is katasztrofális lenne, mert hi­
szen a rosszul fizetett munkástól első­
sorban nem lehet olyan jó munkát kíván­
ni, mint amelyet az végez, akinek leg­
alább tisztességes kenyeret biztosit a 
küzdelme. De szerencsétlenség lenne ma­
gára a tőkére ez azért is, mert hiszen 
folytonos bérmozgalmak, folytonos har­
cok szakítanák meg a munka folytonos­
ságát és ez végül is azt eredményezné, 
hogy a tőke akármilyen erős is, elvérez­
ne. Nem kevésbbé szerencsétlen lenne 
azonban, ha a másik oldalon, a munkás­
ság részén is egyoldalú politika tudna 
érvényre jutni. Mert hiszen semmiféle 
töke nem lehet olyan erős, hogy kibírjon 
olyan túlterhelést, amely annak jövedel­
mezőségével nem áll arányban.

A kétféle érdeket össze kell egyeztet­
ni. Mindenekfelett nem szabad egyik ol­
dalon sem az ügyet hatalmi kérdéssé 
tenni, akár a tőke, akár a munkáskéz 
ügyét. Ez volna a legnagyobb katasztró­
fa. mert ez az álláspont lehetetlenné 
tenné, hogy a két szemben álló fél egy­
máshoz közeledjék. A tőke oldalán okos 
számítás mellett emberséges érzés kell, 
hogy legyen, emberséges érzés, amely 
helátja, hogy a munkást a maga tisztessé­
gesen és jól végzett munkájáért meg is 
hell fizetni és figyelemmel kell lenni 
azokra a nagy nemzeti érdekekre, ame 
fyek legelsősorban a tőkétől kívánnak ál 
dozatokat az ország nyugalma érdekében

A megegyezés, amely méltányos, em 
.séges, egyrészről a munkás számára 

tisztességes egzisztenciát biztosit, más- 
részröl a tőke becsületes kalkulációját 
respcktálja, az egyetlen ut, amely ma az 
otszág érdekeihez vezet.

Pe különösen fontos mindezek mellett 
jttég az is, hogy a kormány végre tegye 
ehetővé, hogy a várt debreceni közmun-
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A Független Polgári Párt a közgyűlésen követeli 
a népjóléti miniszter külsőségi rendeletének

helyes végrehajtását

Uk tneg is induljanak.

Ismeretes az az ellentét, amely a vá­
ros vezetősége és a törvényhatósági bi­
zottság ellenzéki pártja: a Független Pol­
gári Párt között a kert ségek és telepek 
egészségügyi viszonyainak rendezése te­
kintetében megjelent népjóléti miniszteri 
rendelet végrehajtása körül felmerült. A 
többségi párt minden erővel azon van, 
hogy a lehetőségek tekintetbe vétele nél­
kül, azonnal hajtsák végre a rendelet 
egyes részeit, a Független Polgári Párt 
viszont azt hangsúlyozza, hogy a rende­
let csak irányt szab a város közegészség- 
ügyi politikájának s végrehajtásánál te­
kintettel kell lenni a kert ségek és telepek 
lakóinak érdekeire. Ami természetes is, 
hiszen a miniszter épen ezeknek a sze­
gény embereknek érdekében hozta meg 
rendeletét.

A kérdés tisztázására, hogy a többségi 
párttól nyílt választ kapjon a Független 
Polgári Párt s helytelen válasz esetén 
felhívhassa a népjóléti miniszter figyel­
mét arra, hogy nemes intenciókból fakadó 
rendeletét Debrecenben félremagyarázva
akarják végrehajtani: dr. Juhász Nagv 
öáuaoi es tartsál a rxwvnstmv/unano múlt-
vényt nyújtották be a törvényhatósági 
közgyűlés szerdai ülésnapjára:

Tisztelettel indítványozzuk, hogy a 
közgyűlés a kertségek és telepek egész­
ségügyi viszonyainak rendezése tárgyá­
ban kelt 27,510/1928. I. számú rendelet 
tárgyában intézzen feliratot a népjóléti 
miniszter úrhoz.

A felirat tartalmául javasoljuk a követ­
kezőket :

A közgyűlés köszönetét mond a népjó­
léti miniszter urnák a rendeletében fog­
lalt azért a nemes intencióiért, hogy a 
kertségek s telepek legtöbbnyire szegény 
lakosságának érdekei kellő figyelemben 
részesüljenek.

A közgyűlés úgy fogja fel a minisz­
ter ur rendeletét, mint nagy pro­
gramme!, melynek megvalósítása 
csak hosszabb idő alatt lehetséges, 
fokozatosan, a lakosság iránti szere­
tettel, nagy körültekintéssel és ügy­
buzgalommal, akként, hogy miként 
azt a miniszter ur rendeletében is 
nyomatékosan hangsúlyozta, a tele­
peken lakó „legszegényebb nép réte­
gek vagyoni helyzete” teljes mérték­

ben kiméivé legyen.

Helyesli a közgyűlés a miniszter ur 
rendeletében kifejezett azt a törekvést 
is, hogy a telepek helyzetének megjaví­
tása egyelőre csak abban a mértékben 
eszközlendő, „amennyire azt a fennforgó 
viszonyok megengedik" és a legelső fel­
adat annak elérése, „hogy a helyzet köz­
egészségügyi szempontból türhetővé vál­
jék”.

Úgy a miniszter ur, mint a városi köz­
gyűlés által közösen elfogadott ez alap­
elvek figyelembevételével a közgyűlés ki­
fejezi azt a szilárd elhatározását, hogy a 
kertségek és telepek ma már tarthatatlan 
szomorú közviszonyainak, különösen köz­
egészségügyi helyzetének megjavításához 
jóakarattal és készséggel hozzáfog.

Ezek előrebocsátása után közölje a 
miniszter úrral a következőket:

1. A telepekhez vezető utak és a tele­
pek főbb közlekedési útvonalainak jár­
ható állapotba hozását a közgyűlés már a 
múlt évben Hegymegi Kiss Pál és társai 
önálló indítványa folytán elhatározta és 
annak a határozatnak megvalósítása már 
folyamatban van.

2. A közgyűlés kész a kertségek és 
telepek területén a jó vizű kutak szá­

mát előkészítendő terv szerint foko­
zatosan szaporítani.

3. A magas talajvízzel biró telepek le- 
csapolását a város meg fogja kísérelni és 
a szükséges munkálatok előkészítéséhez 
haladéktalanul hozzáfog.

4. A városi kanális födetlunül álló azon 
részletének befödését, mely mellett embe­
ri lakások vannak, a város foganatosítani 
fogja.

5. Az uj elemi népiskolák létesítése 
ügyében a helybeli református egyház 
kezdeményezésére már tárgyalások van­
nak folyamatban a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ur, a református és római 
katolikus egyházak és a város között és 
minden reménység megvan arra, hogy 
kellő számú népiskola rövidesen rendel­
kezésre fog állani. A város a gyermekek 
összeszámolását már foganatba is vette.

6. A népjóléti miniszter ur rendeleté- 
betl foglalt szorosan vett közegészség- 
ügyi intézkedések tárgyában, amilyenek 
a gyógyszertárak felállítása, telepi orvosi 
állások létesítése, a házi szemét kifuvaro- 
6%fÁ*t@§gyh'í?őzal.''á"'ktfz'g^tiíéir'inegíeieíö 
javaslatokat vár be a városi tanácstól.

7. A telepeken létesítendő közmüvek 
költségeire vonatkozólag nyugtassa meg 
a közgyűlés a népjóléti miniszter urat, 
hogy e tekintetben

a rendelet 10. pontjában foglalt azt 
az elvet, hogy az intézkedések „u 
szegénysorsu lakosság vagyoni hely­
zetének kímélésével” történjenek, 
teljes mértékben figyelembe fogja 
vonni és szabályrendeleteit ebben az 

irányban fogja módosítani.
8. A fentiekben adja meg a közgyűlés 

a választ a miniszter ur rendeletének 1.,
2., 3., 4„ 6., 9. és 10. pontjára vonatko­
zólag.

9. A miniszteri rendelet 5. pontjában 
foglaltakat a közgyűlés akként kívánja 
értelmezni, hogy mindenekelőtt le kell 
csapolni az illető telepről a magas talaj­
vizet és e tekintetben minden lehetőt el 
kell követni.

Csak ha a lecsapclás nem sikerülne, 
akkor jöhet csak majd kérdésbe az 
egészségre veszélyes nedves lakások 
szárazzá tételének ügye. Ez a sor­
rend magából a rendeletből is világo­

san kitűnik,
«es- » a»-«-«»-«> * «*■. I

azonban a közgyűlés külön is hangoztatni 
akarja, hogy a talajvíz eltüntetésének 
megkísérlése előtt a magánosok ellen 
semmi eljárás folyamatba nem tehető.

10. A rendelet 7. pontjában foglaltakra 
vonatkozólag, mely azoknak a telepek­
nek, amelyeknek közegészségügyi viszo­
nyai egyáltalán meg nem javíthatók, fo­
kozatos áttelepítésére hívja fel a figyel­
met, közölje a közgyűlés a miniszter úr­
ral, hogy ezt az intézkedést akként ér­
telmezi, hogy itt több évtizedre kiterjedő 
programúinak megvalósításáról van szó, 
melynek teljes végrehajtása esetleg több 
nemzedék munkáját és áldozatkészségét 
fogja igényelni. De erről is csak akkor 
lehet szó, ha előbb minden más mód 
megkiséreltetett az emberi egészség vé­
delmére.

11. Végül a rendelet 8. pontjára vonat­
kozólag Írjon fel a városi közgyűlés a 
miniszter úrhoz és tisztelettel kérje, hogy 
a miniszter ur az ebben a pontban fog­
lalt közegészségügyi bejárástól ezidősze- 
rint eltekinteni méltóztassék.
Roíbtt, dajricis, ormnunK Kell, na ember­
társainknak bármilyen fedelet tudunk ma 
nyújtani, nemhogy meglevő emberi haj­
lékoknak razziaszerü átvizsgálására le­
hetne gondolni.

Fejezze ki a közgyűlés azt a vélemé­
nyét, hogy

elsősorban a hatóság kötelessége az, 
hogy a kertségek és a telepek sze­
gény lakosai részére a megfelelő 
egészségügyi berendezkedés elemi 
feltételeit biztosítsa és csupán ennek 
szívós és hosszú munkával történő 
megvalósítása után kerülhet majd 
sor arra, hogy magukat az érdekel­
teket is alaposabb vizsgálatnak ves­

sük alá.
A rendelet 8. pontjának ezen előfelté­

telek nélküli végrehajtása csak zaklatás­
ra vezetne, anélkül, hogy abból a köz- 
egészségügyre haszon háramolnék.

Tisztelettel:
Dr. Juhász Nagy Sándor, 

Dr. Hegymegi Kiss Pál, 
Deák István.

Az önálló indítvány körül a közgyűlé­
sen előreláthatólag széles vita fog kifej­
lődni, amit az ügy rendkívüli jelentősé­
ge indokolttá is tesz.

'•»•<»••• «*•••«»■•• «3 - <ia>-■•••»

Mussolini holnapra halasztotta beszédét 
az olasz—osztrák konfliktusról

Róma, iebi'uár 27. \l vlánosau nagy úr lek- 
lődéssel várták Mussolininak mára bejelen­
tett kamarai nyilatkozató az olasz-osztrák 
konfliktus ügyében. Mussolini azonban beszé­
dút elhalasztotta holnapra, vagy holnaputánra. 
amikor a hazaérkezett Auriti bécsi követ rész­
letesen informálja már. A visszahívott bécsi 
követ egyébként ma érkezett meg Rómába és 
azonnal a Chigi-palotába ment, ahol Mussolini 
fogadta.

Ausztria a Népszövetséghez fordul Déitiro! 
miatt?

Bécs, február 27. Az olasz konfliktust itteni 
diplomáciai körökben nyugodtan és lm:gadtait 
ítélik meg s úgy vélekednek, hogy a Népszö­
vetség tanácsának legközelebbi ülésszakán 
nem is fog hivatalosan szóba kerülni s nem 
lesznek további fejleményei. Anti azt illeti, 
hogy Mussolini miniszterelnök Auriti bécsi 
olasz követet sürgősen hazarendelte, annak 
nincs más magyarázata, mint az, hogy Auriti 
már régóta nem volt Rómában és Mussolini

miniszterelnök tőle magától akar beható ér­
tesüléseket szerezni az ausztriai hangulat fe­
lől, mielőtt a kamarában Seipel kancellár be­
szédére válaszolna.

Illetékes osztrák helyen az olasz konfliktus 
fejleményeiről azt a felvilágosítást adták, hogy 
ha nem is rendeli vissza állomáshelyéről 
Auriti bécsi követet kormánya, aligha fog 
visszatérni Becsbe s c részben utalhat arra, 
hogy Auriti az utolsó hónapokban egyáltalán 
nem tanúsított valami nagy diplomáciai tar­
tózkodást az osztrák kormánnyal szembon, 
úgyhogy teljesen érthetetlen, hogy Rómában 
egyszerre ellene fordultak.

Auriti követ ugyanis ismételten szóvá 
lett az osztrák küliigyminisztériumban 
különféle tüntetéseket, olaszelleiics tífctág- 

cikkeket.

és olyan megnyilvánulosokat, amelyek Bel­
liről miatt hangzottak el olyankor, amikor 
nyilvánvaló volt. hogy az osztrák kormány­
nak ezekhez a jelenségekhez nincsen semmi
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kti7.e. Az vluiiok különösen súlyos provoká­
ciónak tekintetlek azt a tábori misét, amelyet 
unnak ideién egy dóltiroli pap tartott a bécsi 
Károl> templom előtt, dv hangsúlyozni kell, 
hogy Seipel kancellár Ismételten igyekezett az 
ilyen tüntetéseket enyhíteni, a miattuk támadt 
rossz hangulatot elsimítani, csakhogy az 
Ausztriában uralkodó politikai véleménysza­
badság következtében teljes lehetetlenség tün­
tetéseket megtiltani vagy megszüntetni. Az 
osztrák külügyminisztériumhoz érkezett hírek 
szerint különösen Észak-TIrolban mutatkozik 
türelmetlenség és általában azt hiszik, hogy

Március végéig szünetet kap a Ház

a déltlroll panaszokat az osztrák kormány 
a Népszövetség elé fogja terjeszteni.

hogy ezáltal ebben a kérdésben állásfoglalásra 
késztesse a Népszövetséget.

Az olasz sajtó a szentgotthárdi agyról.
Kóma, február 27. A római lapok folytat­

ják a szentgotthárdi ügy Ismertetését. A I c- 
vere bőven közli a magyar sajtó kommentár­
jait, Ugyancsak részletesen Ismerteit Apponyi 
Albert gróf cikkéi, amelyben kimutatja, hogy 
a szentgotthárdi ügynek uj jegyzékkel való 
felelvehílését a kisantant azért erőszakolta ki, 
hogy Magyarországgal szemben kellemetlen 
szituációt keltsen az optáns per genfi tárgya­
lása előtt.

Róma, február 27. Az egyik tekintélyes 
olasz lap foglalkozik a népszövetségi tanács 
elnökének a magyar kormányhoz a szentgott­
hárdi akcióval kapcsolatban tett lépésével s 
ezeket Írja:

Eltekintve attól, hogy a tanács elnöke visz- 
•.zaélt hatáskörével, írtért a tanácsot még nem 
bízták meg az Incidens megvizsgálásával, ki 
kell emelni, hogy Magyarország saját kezde­
ményezésére lelkiismeretesen megfelelt a kor­
rektség követelményeinek s annak oly mér­
tékben eleget tett. hogy a mesterségesen 
szított gyanúsítás csupán ürügyül szolgálhat 
arra, hogy botrányt és zajt csaphasson egy 
lefegyverzőit állam kárára, amelynek nyolc­
millió népességét 40 milliós lakosságú felfegy­
verzett hatalmak veszik körül.

Németország állásfoglalása.
w’vmiV - C’.'U’SO.V.t'mK .k'UügV

mai német nagykövettel és a pápai német 
nagykövettel. A megbeszélések tárgya a ma­
gyar konfliktus volt. A/: hiszik, hogy a nép­
szövetségi tanácsban hős za ; megbeszélések 
fognak folyni oly indítványról, amely Magyar 
ország ellen né ['szövetségi katonai ellenőrzés 
szervezne. A népszövetség invesztigáclója az 
első kísérlet lenne a népszövetség katonai el­
lenőrzésének végrehajtására. Németország ön­
ként értetődően nagy súlyt fog helyezni arra 
hogy a tényállás alapos megvizsgálása nélk 
ilyen határozat ne jöjjön létre.

Dr Ecsedi István előadása 
a hortobágyi nótákról

Női harisnya
II minden minőségben I

Tartós selyemharlMiya 4 70 P-töl

Marton Gyula es Fiánál

\/ állatogés' ■ I 1,in ,
. zíiS;l „tán a szent korona öuésér *<<> 

törvényjav islat, ki bh a men elint tgnk ke-

végéi, megkezdődik a költségvetés parid-
"TlAntgú ülésé, követően az illetékes 
parlamenti bizottságok délután .'*t órakor m.k- 
Ávzrf/fc a költsi'isvetés tarxVithisat. Uoszer a 
kultusztárca majd a külügyi taré i kerül s • 
mk mm el r , Imgv Maiké, kiilügymimszter- nek Äen ki kell utaznia a népszövetség

lÄtÄier u hétre lüvia össze 

különböző érdekképviseletek . ank tjét a* 
öregségi és rokkantság, törvény ,av asla me - 
v Katusa céljából. Bethlen miniszterelnök hoz­
ásait ahoz. hogy ezt törvén:,javaslatot 
ivómban a költségvetés megszavazása »tan. 

' mindenesetre még a nyár, szünet előtt It- 
... yf il kcs bízót

il.-UI .wl.viKii'.i tárgyalása

h javaslat')!, amelyet v ássmär .1 költségvxtv
meg fogják Vitatni I, táv beterjeszteni
miniszter március vo/ePe.. hm vurj

j'z/.-l kaiKtv,latban fgvd>ként trüt.vts n 
galom indult meg a k,,rm.-nvpar 
viselő tagjai körében Mayer foldml dcsUK^ 
miniszter ugyanis mar elkészített e^-.N • •

a, ■ mezőgazdasági munkásoknak bc- 
egség esetére szóló biztosításáról, ezzel azon- 

,...7, V klv'J/üaképvIselök nincsenek m«vtlé- 
mdv? és azt követelik, hogy « *«*«** 
rokkantai törvémiavashitot terjessze: 
mezőgazdasági tnnnkaso oa t>. a
ínfűt az wÄä V

, követelése mar ezen a heten H 
kormánypárt értekezletet es a

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

, au „uvmísulin k»-«tk«i6 bármely fl Q
színim.,1 kezdő,,0 mii nj í TÜl

1 peilíJŐ
lehztjl ’b« «llenébmi egy Uónupig tiaszua'hntja
a Debreceni Független Újság
KŐI,C -söN KÖNYV l'it'Ő I'.

számú
szélién),

eltölteni legkisebb

véle­
gondoskodni,

löknek ez 
lalkoztatia a 
minisztertanácsot Is.

Beavatott helyen szerzett értesül 
,l7 4 vák Pénzének és a katonatisztek kaue o- 
jának felértékeléséről , külön '»rvenyiavasla 

, r I... Irv.»nvi;iviislat a/onnan

szerint

külön
b/.c.nlnl ez a t*rvénVlavaslat .

már csak ősszel fog a képviselőház elé kerülni.

»❖

A külsőségek közigazgatása
Irta: Dr. ERDŐS JÓZSEF ügyvéd, törvényhatósági bit itUagi tag.

■ « r..j, fiic/zíiií'/í» n int ni jti, hogy

zott

Vasárnap a Polgári is Gazdakör nag\ tv 
mében dr. Ilcsedi István egyetemi magán ta 
nár előadást tartott a hortob gyi nőt ókról 
Előadása keretében egy vonósnégyes, amely 
nek tagjai tanltóképczdészek voltak ós Ben 
esik Árpád, kitünöliangu tanítójelölt, adták elő 
szépen a hortobágyi pásztor ós betyárnótá­
kat. Dr. l'cscdi István proiusszor előadásán:m 
sorra vette a jellemző hortobágyi pásztornó- 
t. hat, első sorban azokat, amelyek a Horto­
bágy sajátos szépségét festik hűen. Másod­
sorban jöttek az időjárás viszontagságairól ós 
a pusztai élet természetéről szóló dalok. Aztán 
a pásztortól térieteket feldolgozó, balladusze- 
riien megirt pusztai nótákat ismertette. Utol­
jára a betyárnótákról szólt. A bct.várnótákkal 
igazolta azt a feltevést, hogy a hely. r nem 
rablógyilkos, pusztán a virtuskodó legény 
típusa, aki nem tud belehelyezkedni a törvé­
nyes rend szabályaiba. A remek előa !á • 
bizonyítéka volt a még ma is élő pász- 
tornótákban rejlő, magyar földből sarjadt bal 
latin rí kincsnek. A nagyér lókii előadás mé-x 
hatást tett a hatalmas számmal jelen -- - <! 
lakra. A szintén nagy siker; aratott vonós, 
négyesnek tagjai voltak: Sziics Géza, Szád;- 
r'.áry István, Kiss Imre í - Diószegiig 1 ;V., 
Az előállást a kör elnöke: Balogh István kö­
szönte rrivv beszédében hangsúlyozva dr. 
Ecsedi István pri'ívssz >rnak a Hortobágy-k;.- 
tatv. tv ón szerzett niaradandó érdemet, 
wesst « 1

Dúlnunk kell elsősorban Is. hogy Debrecen 
-áros területének mely részét képezik a kul- 

sécek1 l.le vonatkozókig az ISV,. évben ho- 
szabály rendelet az Irányadó, amely a vá­

ros szabályozandó területe határának megál­
lapításáról rendelkezik és szabályozási ter­
ven határvonalakkal jelzi azt a területet, amely 
a város belterülete képezi. Az ezen a szabá­
lyozási vonalon tál eső terület mind külsőség, 
amely igv magában foglalja a kertségeket és 
a távolabb fekvő különböző elnevezéssel bíró 
telepeket is. Ami tehát a kert Bégeken és tele­
peken belül fekszik, az az u. n. belváros, ami 
pedig még ezeken kívül fekszik, az a tanya.

Jelenten a városi közigazgatás nem tagozó­
dik, mivel Debrecen város egész területén (bel­
város. kőrisének, telepek és tunyák) lakó vagy 
WrUizkváó minden személyre és vagyonra 
központilag történik

Az alföldi városok azonban ezt a központi 
Igazgatást megsínylették, inert az egyes ré­
szek közötti nagyobb távolságok miatt a szó 
valódi értelmében \“ít közigazgatás nem is 
fa uirécilW ’’ rfént ’),,r,‘V’f n '■ töV-1 kJ. ?,iné;'V 
szerint a tunya népe lehetőséget nyer ahhoz, 
hogy M mai kor állni megkíván: közigazgatás 
ban legyen része. Mi ezen rövid cikk kereté 
ben természetszerűleg a tanyai közigazgatás­
sal nem foglalkozunk, hiszen a fentebb ismer­
tetett meghatározásuknál fogva i tanya nem 
is tartozik a külsőségbe

Szükséges azonban vizsgálódás tárgyává 
tennünk, hogy helyes-e a mai központi igaz­
gatás minden tagozódás nélkül, avagy pedig 
nem, amikor pedig e külsőségek lakóinak mó­
dig '■ s alkalmat kell nyújtani arra, hogy köz­
igazgatásukban közvetlenül is részt vegyenek. 
Vön lenekelőtt Uí kell szögeznünk, hogy Deb­
recen városa a külsőségek nélkül csonka, uny- 
hogy csakis ezekkel együtt képez vgy fejlődő- 
képes, virágzó várost. Azokat a közelmúltban 
felmerült törekvéseket tehát. amelyek a kill- 
scsöveknek önálló községekké való alakulásá­
val véltek az 6k> t ért sérelem lávát ételét hely­
rehozni. határozottan rossznak és leveseknek 
minősítjük

Egy-kót önálló község lótesiilósc kölcsönös 
veszedelmet rejtene magukra nézve ép úgy, 
mint a városra, melytől elszakadnának. Ez a 
\ issza fejlőd és nemesik természetellenes volna, 
de ellentétben áll a városok fejlődésével is. 
Példa gyanánt utalok Berlin városának a fej­
lődésére. Még a háború előtti időkbe esik az 
a nagy átalakulás. — amelynek hosszabb időn 
át közvetlen szemlélője voltam — és amely 
abban állott, hogy a főváros nemcsak az u. n. 
kidsősegeket szívta fel, hanem a környékbeli 
1 őz végeket i< igyekezett közigazgatásilag ma­
gival egyesíteni. Így jött létre az a Nagy­
terűn, amely ma már amerikai méretekben 
halad előre.

\ mag-var közigazgatásban minden egyes 
kö - ég önkormányzati alapon van szervezve, 

' azt a fontos jogot biztosítja, hogy saját 
hcing-'ei.-ben nemcsak határoznak, hanem s/a- 

!•• ■ e-fU let- hét is alkothatnak. Ha már a köz­
ieknek biztosit; a van ez a hatáskörük, an- 
«’ öl - a!)h kell intézkedési jogot adni a x aro 

ok olyan közüLteinek, amelyek sajátos 
akár területi, akár ix*dig más körülmények 

hivatva vannak.erre

vudihlöDDil
a legnaiyob) választékban és legolcsótb árban a

Luszlig Kalapszalonban
Ffltér 25 slmonlfy u 29 szerezhetek be Alakí­

tások modellek után clcsPo és pontosan készül,ek.

A kőrisének története mutatta, nosy Ut is 
volt bizonyos önkormányzat ,amely a mai na­
piz lenntartotta maradványul a blrtOkossáii 
gyűlésekben. .

Az 1927. évi július havi törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlésen egyebek között az u. n. 
városi beruházási program is tárgyaltatott.
1 ehet-c ilyen fontos ügyekben az érdekelt la­
kosok meghallgatása nélkül, hivatalból javas­
latokat tenni a töivényhatósági bizottsági köz­
gyűlés elé? Nem lehet. Ezért tettein már ak- 
kor a következő indítvány t:

A törvényhatósági bizottság közgyűlése 
r, ondh ki. hogy a beruházási programmal kap­
csolatos vaiosrendczésl terv (burkolja, csator­
názás, vízvezeték, közvilágítás) megállapítása 
végeit tele részben a törvényhatósági bizott­
ság közgyűléseinek tagjaiból, fele részben pe­
dig az érdekelt kertségek ts külsőségek bevo­
násával javaslatkészités célúiból bizottságot 
alakit és utasítja a városi lan.v sin, hogy az 
ize,: bizottság működésére \ o:> v.kozó agy ren­
del készítse- cl és a legközelebbi törvény 

bizottság közgyűlése ele terjessze be

posnl és naphosszakat 
ügyekben is

'fogy micsoda legyen az a uutásköi, amely- 
bei, á közigazgatás! kerületek eljárhatnak, 
hosszabb fejtegetést Igényelne. Irányadó elv­
ként kell leszögezni, hogy a kerületet érdeklő 
ügyekben a törvényhatósági bizottságnak és a 
tanácsnak előtét iesztéseket és javaslatokat 
tesznek. Már most hangsúlyozzuk, hogy « ke-

■let ntai, túrái és teci burkolatának fenntar­
tására cs kiluvitásáru megállapított összeg i-i- 
líüszndlására nemesük cl..terjesztéseket lehel­
nek, de az ezen összeg keletén belül végzendő 
munkákat meg is állapltldk. Ezáltal megva­
lósítandó a külsőségek azon jogos követelése, 
hogy a burkolás végrehajtásához szavuk le­
gyen. Az érvényben levő szabályrendelet 
ugyanis erre nem ad lehetőséget.

Azok ., z intézkedések, amelyeknek a foga­
natosítását a népjóléti miniszteri rendelet elő­
írja. mint a lakosságot közvetlen érdeklő köz­
igazgatási ténykedések, mind bele tartoznak a 
közigazgatási kerületek hatáskörébe és ha most 
működhetnének, a sokféle alaptalan félreértés 
közmegnyugvásra Intéződnék el, 
au,...«ár. «f-,> «s • y» .-ez-

Dr Perjéssy Mihály táblai tanács-

a tő
mtisav. Ko/.syiil ,c^.lk cxy Kisegítő CSZnO iv'-t

nagyon alkalmas u.ód arra, hogy a 
guk meghallgatásával az ellentétek i- 
tőiliciuk. I s ha ez megtörtéiÜK. nem 
volna meg az a népjóléti miniszteri

'Ina. de 
kiilsösé- 
.egyenii- 
s/.illetett 
rendelet.

aineiy azoknak 
loz.z,a, amiket a 
szór feltártunk 

itt az Ulö lei

c bajoknak az orvoslás =t 
városi közgyűléseken oly .„ 

a Közjó érdekében. 
ál, hogy Debrecen városi >

elnök előadása az uj büntető­
novelláról

A debreceni törvényszéken ma a vidék és 
Debrecen bíróiból, a helybeli ügyvédi kar city 
meghívott részéből álló előkelő Iogászközön- 
ség előtt tartott imponálóan liatalmas előadási 
dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök az uj 
büntetőnovelláról. A nagy képzettségű elöítuó 
világos áttekintést adott hatalmas előadási 
anyaga fölött. Kétórás előadásában ismertette 
az uj büntetönovella rendelkezéseit, szellemét, 
különösen kiemelve a lényeges eltéréseket az 
Addigi Ink-tói és éles jogérzékkel boncolva a 
novella rendelkezéseinek indokolását.

A rendkívül érdekes előadást feszült figye­
lemmel kísérte a meghívott közönség és me­
legen ünnepelte az illusztris előadót.

Igazgatási kenilclekre osszuk tel. minek 'oly- 
lán a város lakosságának módja és alkalma 
L sí közvetlenül r sít venni u salat kerülete 
közigazgatáséiban.

\ mai közigazgatás nem K-lul meg többé, 
mert alig egyéb, mint adózási szempontból 
való nyilvántartása, a lakosoknak, minden Ön­
kormányzati közreműködés nélkül. A lakosság 
kulturális, közegészségügyi, szociális, gazda­
sági és más egyéb szükségletei ma csak óha­
jok és kívánságok, amelyek megismétlődő kér­
vények utján a közigazgatás labirintusában 
kadnak meg. Kiváló i>éldáku! szolgálhatnak 

erre a kertségek nek és telepeknek évtizedeken 
keresztül való küzdelme az ivóvíz és utak 
iránt. A közgyűlés elébe az ügyek az állandó 

zottságokban történt letárgvalás után kerül­
nek. Ilyen bizottság van jelenleg .34. Ezek a 
bizottságok azonban nehézkessé teszik az 
ügyek gyors elintézését és ami a fő hibájuk, 
nincs meg a közvetlen érintkezésük a lakos­
sággal. aminek érdekeit pedig elsősorban hi­
vatottak elősegíteni.

Egyik-másik hizotfságbu ,t közgyűlés tag­
jain kivii! a lakosság közül is kerülhetnek be 
tagok, de ez rém teszi elég életképessé a bi­
zottságok utján vallj igazgatást.

Meg Kell tehát szervezni a sziikst gcs számú 
közigazeatán kerületeket, amelyek szárnál 
leosztását és szervezetét a törvényhatósági bi­
zottság szabúlyrcmleletilcg állapítja meg. A 
k /igazgatási kerületek a maguk tisztviselői­
vel nemcsak a közvetlen érintkezést találják 
meg a lakossággal, hanem ügyes-bajos dol­
gaik is gyorsabban, jobban fognak elintézést 
nyerni.

A közigazgatási került lekben meg kell szer 
ve?.ni a kerületi választmányokat, amelyekben 
az érdekelt lakosság választott képviselői ut­
ján helyet foglalván, közvetlen tárhatják fel
azon szükségleteket. ki
váltnak
lemény

Y. kerületi v 
ö hatáskörrv 

tárniuk, mert általuk 
lekellek kö/igazgaiá 
u:\ kégeu fog fejlődi 
•a a kerületi tő zt\:

telesek lakra 
a tikosok

amelyek kielégítést 
Vasztmányok, hacsak vé- 
! bírnak is, nagy fontos- 
in that kifejezésre az ér 

./űkségLtc. Milyen 
- I külsőségek helyzete, 
i’lök a szék heh. (ikon k<-

és a hivatalok Is ott működnek 
nődig nem fognak kilométereket m

Hősüiyedés várható
A Meteorologiai Intézet jelenti: A 

nagy légnyomás magva két részre sza­
kadt és az egyik Délskandinávia és Né­
metország, a másik Déloroszország fö­
lött található. Az előbbinek területén 
nappali felmelegedés észlelhető, trig a 
másikban az intenzív éjjeli lehűlés foly­
tán még mindig igen hideg idő uralko­
dik. Az európai időjárás általában meg­
tartotta anticiklonáris jellegét és csak a 
Fekete-tenger táján észlelhető egy ki­
sebb minimum hatása alatt némi időjárá­
si zavar, havazással és erősebb szelekkel.

Hazánkban némi felhösödés mutatko­
zik, a hőmérséklet azonban a dél! órák­
ban többnyire 5 fok Celsius fölé emelke­
dett és az éjjeli lehűlés is jelentékenyen 
csökkent.

Ma déli hőmérséklet Budapesten -;-5 
Celsius fok.

Jóslat: Nyugtalan idő, lényegtelen hö- 
változással, inkább hösüllyedéssel.
*t*tí&rv~U. .J.4Ze-US.'jer*1*

A városi tanács megtette íntézitedé- 
seit a március 15. megiinnepltsere
Debrecen egyik országgyűlési képvi­

selőjének, Hegymcgi Kiss Pálnak indít­
ványára az országgyűlés a múlt cv folya­
mán a nemzet ünnepnapjainak sorába ik­
tatta március 15-én. A törvény a törvény- 
hatóságok kötelességévé teszi az ünnep­
pel kapcsolatos intézkedések egyrészet 
s a debreceni városi tanács most kapta 
meg a nemzeti ünnep-törvény végrehaj­
tási utasítását. A tanács hétfői ülésen 
ismertette dr. Csűrös Ferenc kulim ta­
nácsnok a törvényt, amelynek 3. jj-a sze­
rint

március 15-ét az ország minden va­
rosában istentisztelettel és ünnepé­
lyek tartásával kell megünnepelni-

A törvényhatósági és az állami hivat* 
lókban szünetet kell elrendelni- A köz-

(Lásd 3 oldal)

épületeket magya 
fellobogózni és c 
március 15-éveI, 
nyekkel kapcsolat 
lékmüveket.

A végrehajtási
hogy

az ünnepségek 
a társadalmi e

A városi tanács 
tási utasítás alapj 
az összes debrect 
március 15-én ta 
Ezeken az istentii 
küldöttségileg ké] 
Felhívta a tani 
hogy március 15-t 
Megkereste a tát 
hogy március idu 
pélyeket. Utasítót 
március 15-én a 
kollégiumi Petöfi- 
Felkérték ezenkiv 
hogy rendezze m 
gét, mellyel kapcs 
nevében Csűrös Fi 
nácsnok koszorút
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borra.
<£;• • • -<Ö»- • -«E'• • • ‘1

Amerika
ön^yiíkoss

el ej
Budapest, tebruár 

Kornél .2,1 éves orvo 
dl. Mcszlényi Zoltö 1 
így i ibarátjának Rí 
kossági szándékból 
•„m séri,It állapotban 
tollák, ahol remélik, 
nek. Hátrahagyott Ív 
Tátjától, hogy lakást' 
kórságának oká'il an

Fazeka
centennári

A debreceni állami 
iskola patrónusának, 
éves halálozási fordn 
iilte meg vasárnap. A 
150. dicséretet az ifj 
Kollwentz Rezső tan 
Méla tanár irodalomti 
latfa a Ludas Matyi 
vác Alfréd Fazekas 
dal-át szavalta cl. Lo 
Mihály tudományos 
Debreccni Füvészkönj 
s/ely Györvrx' a Lúd 
nását adta elő, végül 
fazekas Mihályról ir 
az iskola tanulói: Z 
renc, Gábor Gusztáv,

Anyák öi
A debreceni állami 

február 27-én a köve: 
tek:

Élje
Kilos Gyula r. ka1 

reí; Fekete Lajos re 
Kiss István ref. — G< 
Tibor ref. — Gáli M 
h. cv. — Bán Margó 
Barcza Juliánná rét • 
Kovák Erzsébet r. ka

Szül
Lohn Nándor kisbér 

lakatossegéd leány * 
Üu István és Margit 
mozdonyvezető leány 
Kei máv. bognár le: 
'^ly kisbérlő fiú Sót 
gazdálkodó leány dúl 
dós leány íloria •

Halá
. Konrád Dezső reí. 

Nrokman Atidrásnó r. 
■Jl Zempléni Ferenc r 
‘Gh Mihály ref. 76 é 
f'üal r. kaih. 64 éve« 
Kovács Gábornó r. k 
Lakatos Imre ref. 2 
Miklósné r. kath. 37 . 
Antal reí. 6 éves Kin 
zsef ref. 24 éves Ho

Sirk
gyári áron

lemeUiiiiinték
Tentk, rajzok 5

•6i8eeiaHMi«u:,<8K»,,y

FÜGGETl



1928 február 28. TOCccfTFR uj$4i
,*rrfTTV»>>wJ. ™™»1

Httii
Ízületeket magyar címeres zászlóval kell 
[ellobogózni és meg kell koszoruzni a 
március 15-ével, illetőleg a 48-as esemé­
nyekkel kapcsolatban álló szobrokat, em­
lékműveket.

A végrehajtási utasítás intenciója az,
hogy

az ünnepségek rendezése elsősorban
a társadalmi egyesületek feladata.

A városi tanács a bemutatott végrehaj­
tási utasítás alapján megkeresést intézett 
az összes debreceni egyházakhoz, hogy 
március 15-én tartsanak istentiszteletet. 
Ezeken az istentiszteleteken a hatóságok 
küldöttségileg képviseltetik magukat. 
Felhívta a tanács a város lakosságát, 
hogy március 15-én házait lobogózza fel. 
Megkereste a társadalmi egyesületeket, 
hogy március idusán rendezzenek ünne­
pélyeket. Utasította a főkertészt, hogy 
március 15-én a Kossuth-szobrot és a 
kollégiumi Petőfi-szobrot díszítse fel. 
Felkérték ezenkívül az Egyetemi Kört, 
hogv rendezze meg az ifjúság ünnepsé­
gét, mellyel kapcsolatban a városi tanács 
nevében Csűrös Ferenc közművelődési ta­
nácsnok koszorút helyez a Kossuth-szo- 
borra.

Amerikai párbajban 
öngyilkosságot követett 

el egy diák
IhuUipcsí, február 27. Ma délben Meszlényi 

körnél 20 éves orvostanhallgató, akinek fivére 
di. Mcszlvnyi Zoltán, a hercegprímás titkára, 
egy j »barátjának Rádai uccai lakásán öngyil­
kossági szándékból mellhvlőttc magát. Súlyo­
san sériilt állapotban a Bakai-kórházba szállí­
tották, ahol remélik, hogy megmentik az elüt­
nek. hátrahagyott levelében bocsánatot kér ba­
rátjától, hogy lakásán lett öngyilkos, öngyil­
kosságának okául amerikai párbajt jelöl meg

Fazekas Mihály
centennáriumi ünnepély

A debreceni állami Fazekas Mihály főrcál- 
iskola patrónusának, Fazekas Mihálynak száz 
éves halálozási fordulóját sikerült ünnepséggel 
ülte meg vasárnap. A Fazekas Mihály által irt 
150. dicséretet az ifjúsági énekkar adta elő, 
Kollwentz Rezső tanár vezetésével. Majoros 
Béla tanár irodalomtörténeti szempontból mél­
tatta a Ludas Matyi halhatatlan Íróját. Bauko- 
vác Alfréd Fazekas Mihálynak Hortobágyi 
dal-át szavalta cl, Lovas Rezső tanár Fazekas 
Mihály tudományos működését ismertette a 
Debreceni Füvészkönywel kapcsolatban, Ki- 
s/ely Qyörgv a Ludas Matyi harmadik levo­
nását adta elő, végül pedig I.ampérth Gézának 
Fazekas Mihályról irt vigjátekát játszották el 
az iskola tanulói: Zalai Bőske, Ludcser Fe­
renc, Gábor Gusztáv, Fülöp Ferenc.

••<$!»■ '-O" •••«©&• * •'fl*-*■

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál 

február 27-én a következő bejelentések történ­
tek:

Eljegyzések:
Hálós Gyula r. kath. — Csendem Margit 

ref; Fekete Lajos ref. -- Kovács Klára izr; 
Kiss István ref. — Gombos Eszter ref: Ercsey 
Tibor ref. — Gáli Margit ref; Roth Ernő ág. 
h. cv. — Bán Margit ref: Bőr Ferenc ref. — 
Barcza Juliánná ref* Bökönvi István ref. — 
Novák Erzsébet r. kath.

Születések:
Lohn Nándor kisbér lő fiú Miklós; Gábor Bál 

lakatossegéd leány Mária; Pataki János im. 
fiú István és Margit (ikrek); Molnár Imre 
mozdonyvezető leány Erzsébet; Urbánkó Jó­
zsef máv. bognár leány Mária; Eszenyi Mi- 
'Dlv kisbérlő fiú Sándor; Sz .Molnár Balázs 
gazdálkodó leány Julianna: Óári Imre száza­
dos leány flotta *

Halálozások:
Konrád Dezső ref. 40 éves üarai u. t>: özv. 

Sirokman Audrásnó t. kath. 70 éves Petőfi tér 
H Zempléni Ferenc ref. 58 é'ves Malvin u. 6: 
'Öh Mihály ref. 76 éves Tímár u. 32; Tarocki 

Antal r. kath. 64 éves Szent Anna u. 40; özv. 
Kovács Gábor né r. kath. *0 éves Borz u. 19; 
Lakatos Imre ref. 2 éves Nagykereki; Varga 
Miklósné r. kath. 37 éves Eötvös u. 9; Kovács 
Antal ref. 6 éves Kinizsi u. 5l: Zöldhegyi Jó­
zsef rd. 24 éves Hortobágyi u. 9,
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A ájclalomtóí örült meg az az ember, 
akinek hulláját a Nagyerdőn találták

Leléple a rtiliáií ós megfagyod
Megírtuk, hogy a Nagyerdőben egy 

kunyhóban oszlásnak indult szakállas 
férfi holttestét találták meg a galyszedő 
gyermekek. A vizsgálat megindult az 
ügyben. Felboncolták a holttestet s meg­
állapították, hogy

bűntény nem történt.
A szerencsétlen férfinak szájrákja volt és 
abban pusztult el.

A jelek szerint a fájdalomtól meg- 
v .............. »;... ,

örült és úgy tépte le magáról a ru­
hát és fagyott meg a kunyhóban.

A boncolás adatai szerint a férfi holtteste 
már november óta heverhetett az elha­
gyott kunyhóban.

A széleskörű nyomozás, amelyet a deb­
receni rendőrség megindított a hulla sze­
mélyazonosságának megállapítása érde­
kében, tegnap eredményre vezetett, a ha­
tóságok megállapították, hogy a halott 
Hella Lajos napszámos volt.

A Független Polgári Párt kivívja a kis­
gazdáknak a legeltetési jogszabadságát

smeretes, hogy a legeltetés kérdése rende­
zésének ügyét is programjába vette a Füg­
getlen Polgári Párt és ez ügyben a legutóbb 
tartott városi közgyűlésen már szóvá is tette 
azt az igazságtalanságot, amely c téréit a 
kisgazdák terhére fenn áll. A legeltetés kér­
dése ma úgy áll, hogy a fennálló szabályzat 
szerint a kaszáló legeltetésre csak annak van 
joga, akiknek beltelkcs háza van, aki azon­
ban csak kaszáló, vagyis külső telek birto­
kosa, annak a legeltetésre joga nincsen. A 
Független Polgári Párt amaz akciójával szem­
ben, amelyet önálló indítvány formájában vit­
tek a közgyűlés elé s amelynek az volt a lé­
nyege, hogy minden birtokos legeltethessen, 
ne csak a bel telkes háztulajdonosok, a tanács­
nak az volt az álláspontja és javaslata a tör­
vényhatósági bizottsághoz, amelyet ez el is 
fogadott, hogy a

a legeltetési log kiterjesztése, illetve meg­
újítása jogi akadályokba ütközik,

mert a belsőség! háztulajdonosok vagyoni ér­
dekeit sértené.

A városi tanács eme felfogásának megdön­
tésére most a Független Polgári Párt több 
kiváló jogász véleményét kérte ki, valamint 
olyan férfiakét, akik e kérdést már régen is­
merik. E meghallgatott jogászok és szakiér- 
fiak

a múltba visszamenten is alaposan és
i> ■ »>

minden rés/.letéhcii megvizsgálták ezt a 
kérdést.

Szakvéleményüket, amelyet egybehangzóan 
hoztak meg. Szabó Ferenc dr. ügyvéd előadó 
terjesztette a Független Polgári Párt elé. A 
szakvélemény az, hogy 

a kaszálóbirtokosok híggal követelhetik a 
legeltetést, tekintet nélkül arra, hog> 

van-e belsőség! házuk, vagy sem.
A Független Polgári Párt ennek alapián el­

határozta, hogy a legeltetési jogból kizárt 
debreceni kisgazdák jogainak megszerzésére 
és megvédésére állandó négy tagú bizottságot 
szervez. A bizottságot azonnal meg is alakí­
tották és annak tagjai lettek: Szabó Ferenc 
elnöklete aiatt, Fényes Endre dr., Schwartz 
Arthur dr. és Szöllős Dezső dr. ügyvédek. Ez 
a bizottság a jövő hét folyamán feldolgozza 
a legeltetés kérdésére vonatkozó egész anya­
got s azonnal jelentést tesz a párt törvényha­
tósági csoportjának, amely azután folytatja a 
kisgazdák és az igazság érdekében akcióját. 
A csoport tagjai kijelentették, hogy már 
most is

nyilvánvaló, hogy ez a mai rendszer az 
állattenyésztés érdekeivel és a legeltetési 

renddel Is ellenkezik.
pen azért teljesen bizonyosnak •an 

ha a törvényhatósági bizottságnál nem is, de
iviowuu nvi.A vrxvii oiuvi ui wi- .nu/zoa8iidr. <- » '

vényt szerezni.
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Ismeretterjesztő előadás 
a Függetlenségi Körben

Hegymegi Kiss Pal a panamáról
adott

Ismeretes, hogy mióta a Függetlensé­
gi Kör megválasztotta legutóbbi közgyű­
lésén az uj vezetőséget, a Kör reneszán­
szát éli, mozgalmas élet uralkodik a Kör­
ben és aktivitása erősen emelkedett. - - 
Egyik jelentős újítás volt az ismeretter­
jesztő előadások bevezetése. Ez előadá­
sok uj ciklusát vasárnap kezdte meg a 
Kör vezetősége és pedig két igen érté­
kes s érdekes előadással. A két illusztris 
előadó szerepelt ez alkalommal: maga 
Hegymegi Kiss Pál országgyűlési kép­
viselő és Lukács Jenő ny. MÁV főmér­
nök.

Hegymegi Kiss Pál üdvözlő és meg­
nyitó szavai után Lukács Jenő főmérnök 
kezdte lebilincselően érdekes előadását.
A kiváló szakértő nagy tudásra és mély­
reható alapos tanulmányokra valló tanul­
mányban, amely messze felülmúlta egy 
szokásos előadás értéket és nívóját, a 
közlekedés kérdését fejtegette. A közle­
kedési eszközök, berendezések, utak, vas­
utak, vonalak és pályák, hidak, alagutak 
szerepét és jelentőségét ismertette. Szólt 
a közlekedés fejlődéséről és nagyon ér­
dekes történelmi adatokat sorakoztatott
föl. , „

A közönség nagy élvezettel hallgatta 
a szép előadást, amelyet megtapsolt és 
amelyért Hegymegi Kiss Pál mondott 
köszönetét. Az előadó vasárnap folytatja 
előadását, amikor a debreceni közlekedé­
si viszonyokról fog szólni.

Hegymegi Kiss Pál tartotta meg ez­
után előadását a panamáról és a közéleti 
tisztaságról. Berzsenyi idézettel kezdte 
beszédét: „Minden ország támasza, talp

Lukács Jenő a közlekedésről 
elő
köve a tiszta erkölcs...” Az állam s a 
kisebb közületek ügyeinek vitelénél, de 
magában a családban elengedhetetlen az 
erkölcsi alap, mert csak ezen épülhet le! 
a jövő sorsa. Az a szempont vizsgálandó 
mindig, hogy valamely tevékenység szol­
gálja-e a közérdeket s nem egyeseknek 
hasznát biztositja-e. Általában használ­
ják ez a szót: panama. Azt fogja vizs­
gálni tehát mi ez. Rendesen olyan tevé­
kenység, amely az állam törvénycikke, 
vagy szabályokba ütközik, de ilyenek 
nem létében is fennállhat, ha erkölcsi 
törvénybe és szabályba ütközik. A pana­
ma tehát visszaélés a közzel szemben. 
Panama ott van, ahol nagy a nyomorú­
ság, ahol egy társadalmi réteg, egy klikk 
saját érdekében el akarja nyomni a köz 
érdekeit, ahol nincs műveltség, felvilá- 
gosodottság, ahol nincs vallásosság, ahol 
nem járnak templomokba, eltávolodnak a 
hittől, ahol nincs szabadság s különösen 
nincs sajtószabadság, amelynek a hiva­
tása, hogy a közélet kinövéseit ostoroz 
za, ahol a bíróság nem áll magasztos ala­
pon. Ezekből megállapítható az az irány 
is, amelyben a panamát meg lehet szün­
tetni. Érdekesen és részletesen ismertet­
te a szó eredetét, a nagy Panama-port s 
annak szereplőit s a francia kormány 
hajthatatlan igazságkereséssel lefolyta 
tott eljárását, Brisson vizsgálóbizottsági 
elnök mitsem tekintő igazságosságát, szi­
gorát. Ez volt a világ legnagyobb ilyen 
pőre. A magyar bíróság is igyekezett 
meghatározni a panamát a Dési Lukács- 
pörben. Szólt arról, hogy az összeférhe­
tetlenség kérdése miként van szabályoz-

AZ ASTORIA ÉS PALACE
szálló, a főváros e két előkelő és 
modern háza, a külföldi nagy ho­
telek mintájára, már három napos 
tartózkodás esetén is, bevezette a 
penziorendszert. Úgy a szoba-, mint 
a penzioárak igen mérsékeltek, 

w 4»*»«;• «•» <a> <• «e u» .;•«
va a képviselöházban, önkormányzatok­
ban, hivatalokban, bíróságoknál, miként 
van biztosítva a sajtó igazmondása és 
szabadsága. A képviselőházban és a fő­
városnál az összeférhetetlenség kérdését 
már rendezték. Nem szabad hivatali el­
helyezésekre, kinevezésekre állása súlyát 
érvényesíteni, nem szabad a kormánytól 
a képviselőnek kinevezést elfogadni. Ti­
los a kijárás, trafik, italmérés, kinevezés, 
jutalom, anyagi előny megszerzése vé­
gett. Visszaélés résztvenni valamely oly 
ügy intézésében, amelyben valaki érde­
kelve is van. Visszaélés a tekintély fel- 
használása. A tisztaság elvének az ön- 
kormányzatnál is érvényesülni kell, 
azért van szükség az uj közigazgatási 
törvényre. Helytelennek tartja az az el­
hangzott óhajtást, hogy a törvényható­
sági bizottság tagjainak számát csök­
kentsék, mert ha kicsi a bizottsági tagok 
száma, könnyen klikké lesz az egész köz­
gyűlés, mig több tag esetében korlátoz­
va van a visszaélés lehetősége. A hivata­
lokban és bíróságoknál már szabályozva 
van az összeférhetetlenség kérdése. 
Szeretné a sajtó terén is a megfelelő in­
tézkedéseket. Szeretne a sajtó teljes sza­
badságát látni, hogy ne függjön felső 
hatalomtól, ne kelljen hazudnia, ne iz­
gasson és legyen meg a felelőssége. 
Szükséges tehát az erkölcsi alap emelé­
se, a vallásos érzés, a hitélet fejlesztése, 
a kultúra fejlődése, a sajtószabadságnak 
biztosítása, a bíróság helyzetének javítá­
sa, nívójának emelése s az, bogy a polgá­
rok polgárjogaikat szabadon, függetlenül 
gyakorolhassák.

A nagyszámú hallgatóság, amely fe­
szült figyelemmel hallgatta a nagyon ér­
dekes és szép előadást, lelkesen meg­
tapsolta Hegymegi Kiss Pál képviselőt. 
<■<»<

Az Ady Társaság
Kosztolányi psííp

Március 4-én, vasárnap este fél 6 órai kez­
dettel a városi zeneiskola hangversenytermé­
ben rendezi nagyszabású irodalmi estélyét a 
debreceni Ady Társaság. Az irodalmi ünnep­
ség középpontiban Kosztolányi Dezső, az uj 
magyar lira egyik reprezentatív alakja áll, aki 
ez alkalommal először lép a debreceni kö­
zönség ele, hogy személyes megjelenésével is 
erősítse azt a benső kapcsolatot, amelyet mü­
vei már régen megteremtettek közte és Deb­
recen kulturközönsége között. Az Irodalmi est 
műsorán két Ízben is fellép Kosztolányi De- 
ső, aki a program derekán prózai munkáiból 
ad elő, a program végén pedig legújabb ver­
seit olvassa föl.

A minden tekintetben magas színvonalú mű­
sort egyébként Ady Lajos nyitja meg. K. Voith 
Ilonka, a kiváló hangversenyénekesnő Koszto­
lányi Dezső megzenésített verseit énekli, F'. 
Farkas Rózsa pedig Kosztolányi néhány re­
mekét fogja szavalni. Páricsy Pál, a kitűnő 
fiatal hegedűművész Debusy G.-moll szonátá­
ját iáisza, dr. Kardos László pedig KosztoU- 
nyi költői portréját rajzolja meg.

A nagyszabású és rendkívül érdeklődéssel 
várt irodalmi estére ülőhelyek l és 2 pengős, 
állóuelyek 50 filléres árban kaphatók a Hege­
dűs és Sándor r. t. könyvkereskedésében.
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Gyászrovat
Varya Jözscfné Sziics Erzsébet 70 éves, ro­

mai katolikus. Temetése 28-án délután 4 óra­
kor Ívsz a Bihari-telep, Keresztesi ucca 54. 
számú gyászházból a Szent Anna uccai teme­
tőbe.

Varya Miklósné A lám Katalin «37 éves, ró­
mai katolikus. Temetése 28-án, kedden délután 
3 orakor lesz a Szent Anna uccai temető ká­
polnájából.

óm .cv Dobosi GyÖrgyné Kollár Erzsébet 
s éve . római katolikus. Temetése 28-án, ked- 

den délután 4 órakor a Szent Anna uccai te­
mető kápolnájából.
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A debreceni cipészek és csizmadiák
impozáns nagygyűlésen kötelező árszabályt léptet­

tek életbe
A debreceni lábbelik őszi tő kisiparosok azon 

akciója, melyet a régen olyan erős, de ina már 
a tönk szélére került lábbeükészitő ipar meg­
mentésére indítottak, a legnagyobb megelége­
désre halad azon az utón. mely a sikerhez ve­
zet. A debreceni iparosok agitációja felrázta a 
vidéket is és egyre nagyobb hullámokat vet. 
Arra a nagigyűlésre, melyet vasárnap délelőtt 
tartottak meg a debreceni lábbeükészitő ipa­
rosok, eljöttek a vidéki iparosok is és népes 
küldöttségek jelentették be csatlakozásukat a 
debreceniek által megindított és maholnap az 
egész országra kiterjedő akcióhoz. A gyűlést 
az ipartestület dísztermében tartották meg, 
mely szűknek bizonyult és nagyon sokan a fo­
lyosókon szorongva voltak kénytelenek végig­
hallgatni a gyűlés szónokait, Évek óta nem 
volt rá eset, hogy iparosokat ilyen nagy szám­
ban együtt lehetett volna látni. A közős cél 
megteremtette az egységes akaratot és min­
den ellenvetés nélkül, egyhangú helyesléssel 
fogadták cl azokat az indítványokat, melyeket 
az akciót megindítók terjesztettek elő a kerü­
leti gyűlésen.

A csizmadiák panaszai
Délelőtt 9 órakor nyitotta meg a gyűlést 

S<í;?v István, a debreceni csizmadia szakosz­
tály elnöke. Meleg szavakkal üdvözölte az egy- 
begyfllt nagyszámú iparosokat, a vidékről ér­
kezett kiküldötteket, a borkereskedőket és az 
ipari és kereskedelmi érdekképviseletek kikill 
dőlteit és rámutatott arra a nehéz helyzetié, 
melybe a lábbt'likészitök kerültek. A csizma­
diák és cipészek - mondta — két év óta na­
gyon nehéz helyzetbe kerültek és ez a nehéz 
helyzet egyre s,i!,o.,.<hbá válik. Ez nemcsak 
Debrecenben van igv. hanem az egész ország­
ban. Ezelőtt három évvel sem volt rózsás a 
lábbeükészitő iparosok helyzete, de legalább 
megkerestük azt, ami a lcgsziikösebb megélhe­
tést biztosította. Most az a helyzet, hogy gyak­
ran még az elkészíteti munkának a beszerzési 
árát sem tuiUuk megkeresni. A nagy szükség­
ben tulmunkálkodtunk. hogv eleget kereshes­
sünk: az árucsarnokaink zsúfolva vannak por­
tékával, az. áru ottmarad, vagy potom pénzért 
cserél gazdát. A vidéki kereslet, mely régen a 
legnagyobb forgalmat adta. ma úgyszólván tel 
jesen elmaradt. Ha élni akarunk, nem marad 
más hátra, mint kevesebbet termelni, hogy igy 
több hasznot ériünk el

Az elmúlt évben, mikor 500,000 koronát kap­
tunk egy' pár csizmáért, kevesebb kellett 
anyagra, mint most. A nyers árut sokkal ma- 
fffifgiV csak 7o-~d!í> pengőért' kell'ä‘dnt" egy’ pifr 
csiz’mát. A vevő. ha látja a sok csizmát az 
árucsarnokban, nem adja meg érte az árat ás 
a megszorult maros áron alul is adja. hogy 
pénzhez jusson. A csizmadia ipar magyar ipar, 
nem keli tartani külföldi versenytől és mégsem 
tudtunk úgy összefogni, hogy érdekeinket meg- 
védjilk és megakadályozzuk ezt a veszélyes 
árienyomást- Ütött a tizenkettedik óra és 
össze kell fogni, hogy megmentsük iparunkat 
a pusztulástól.

A forgalmi adó 16 százalékkal 
drágítja meg a cipőt

Az elnök nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után Kohn Hermann, j magyar borkereskedők 
elnöke tartotta meg beszédét a lábbellkészitő 
iparosok súlyos helyzetéről és a bördrágulás 
okairól. Évekkel ezelőtt mutatkoztak már a baj 
iclei, — mondta, az iparosok a kereske­
dőkkel összefogva határozatokat hoztak é-s 
iclmentek a kormányhoz támogatást, segítséget 
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Fei a fejjel!
Egy hüiés, influenza, vagy spa- 
nyolnáiha első jeleinél nem kell 
mindjárt kélségbe esni. A rég 
bevált

biztosan hatnak és 
a jó közérzetet ismét

gyorsan hely- 
reállitjdk.

; Kérdezze meg 
á orvosát

IfSÍli^; :
Valódi csak az eredeti 

gJtefcL'> Jedju" csomagolásban.
Minden gyógyszerlárban kaphaló.

I , rnl. Ígéretet, azt kaptak bóviben, de mást 
nem. Magunknál: kel! s.gitcni telid! magun­
kra. nurt a kormányhoz hiába fordulunk, rog- 
lent segítséget nem lógunk kopni ás nekünk 
nines időnk nines egv percünk sem a vára­
kozásra. \ közönség vgvre kérdi, hogy miért 
drága a cipő és nem keresi az okot, csak a 
kereskedőt s iparost teszi meg bűnbaknak. A 
drágulásnak igen s • n a van és ezek leg- 
fontosabbia a iorgalmiad... mely la százait kkiil 
drágítja meg o cipói, mire elint a fogyasztó- 
hoz. ÉKV másik haj az, hogy nines meg a 
kellő összetartás és most a nagy drágaság 
idején a megszorult emberek olcsóbban aduik 
a munkájukat, mint régen. Nem tudnak kellő­
képen kalkulálni, pedig erre most van csak 
igazán szükség, mikor a horárak úgyszólván 
ugrásszerűen emelkednek. \ dráguláson kivül 
míg az. is súlyosan befolyásolta a lábbeliké- 
sz.ilók helyzetéi, hogv 60 százalékkal több lett 
az Iparos és ezzel szemben kevesebb a fo­
gyasztás. Az elszakadt területek elvesztek, 
mint vásárlók es nem hordták már az Alföld­
ről a csizmát vásáros szekerek, mint régen. A 
iöidmivcs meg ma már blikk a ncsot hord és 
egy elhasznált csizmának a szárát huzza a 
bakkancs leié. A legnagyobb fogyasztó volt az 
alföldi sár. Az őszi sáros idők roppant ron­
tották a csizmát, de a csizmadiák veszedel­
mére az elmúlt tíz évben tó ősz volt. kevés 
sárral és megmaradt <t csizma. Ezek a jelen­
legi szomorú helyzet okai és ráadásul a csiz­
madiák cyvre többet termelnek s minél na­
gyobb lesz a csizmamennyiség, annál olcsóbb 
lesz a csizma.

Azt látjuk, hog\’ egyik napról a másikra 
emelkedtek a bőráruk, az iparosok pedig nem 
tudtak alkalmazkodni az emelkedéshez. Nem­
régen tartottak a fővárosban egy nagy érte- 
kizletet a ^árdrágulásról és a hörgyárosok 
nagyon sokiélcképen okolták meg a drágulást. 
Elsorolták, hogv Oroszország hadi fegyverke­
zése, a kínai háborúk és a kínai polgároknak 
cipőtiseléshez való szokása, az angol borkivi­
tel és a divatos táncok okai annak, hogv drá­
gul a bőr. Volt olyan derék gyáros, aki azt 
adta elő, hogy a munkások keveset keresnek, 
kevés húst esznek és igy kevés a vágatás. 
Nem való ezek közli! az okok közül egyik 
sem. Itt csak egy igaz, az, hogy a nemzet­
közi spekuláció drágította meg a bőrt. mint 
ahogy előbb a gyapot és nyersgumi piacon csi­
nálta meg a drágítást.

Voltak a fővárosi gyűlésen olyanok .is, akik 
azt akarták, hogy ne engedjék meg a nyers-
WirLiá if*‘lt de EZ lannomert az üiinmnrtK elsősorban lontos, hogy mi­
nél nagyobb kivitele legven. Végül, hogy ösz- 
szetartásra kérte az iparosokat és biztosította 
ókét arról, hogy a bőrkereskedők melléjük ál 
Innak.

A cipészek szónoka kormány 
védelmet kért a bőrgyárakkal 

szemben az iparosoknak
Kovács József, a debreceni cipészszakosztály 

elnöke tartalmas beszédben hangoztatta, hogy 
az ország 320,000 lábbellkészitő iparosa min­
den támogatás nélkül áll nehéz harcában. Itt 
az Ideje végre, hogy összefogjanak gazdasági 
érdekeik védelmére és keresztülvigvék azt 
hogy haszon nélkül egy Iparos se dolgozzék 
mert a haszonnélkiil! munka az ipar tönkreme■ 
nősét jelenti. A bnrdrágaságról szólva azt han­
goztatta, hogy a kormánynak meg kellene aka­
dályozni, hogy a bőrgyárak az árakat emeljék 
és a gyárakkal szemben védelemben kellene 
részesíteni a kisipart. A 60 százalékos drágu 
lást nem tudták a lábbclikészltők áthárítani a 
fogyasztókra és igy kerültek súlyos helyzetbe 
az iparosok. Szükségesnek mutatkozott tehát, 
hogy irányárat állapítsanak meg. amely a bőr­
áruk emelkedésével halad vagy esik. Az irány­
árat minden iparosnak be kell tartani és azok­
kal szemben, akik olcsóbban akarnak dolgozni, 
a szakosztály erélyesen jár cl. Kérte a bőr­
kereskedőket, hogy ne szolgáljanak ki bőrt 
másnak, csak akinek iparigazolványa van. A 
kontárokat végre a legradikálisabb módon le 
kell törni és a házaló cipőárusokat és javító­
kat lel kell jelenteni a hatóságoknál. Kovács 
József beszédét nagy tetszéssel fogadták.

Mázló Józsei terjesztette elő ezután azt az 
árszabályt, melvet a debreceni cipészek és 
csizmadiák részére állítottak össze. A két ár­
szabály a következő

A csizmadiák árszabálya
I., II. és III. rendű áru szerint:

Hérii boxbör csizma 34, 32, 30 pengő, férfi 
zsirosbőr csizma 30, 28, 26 pengő, férfi zsiros- 
bör csizma puhaSzáru 26 P-tól feljebb, női 
boxhór csizma 26, 24, 22, női zsirosbőr csizma 
24. 22, 20, fin csizma 35—39-es sz. 20 pengőtől 
feljebb, gyermek csizma 30-as számig 10 pen­
gőtől feljebb, gyermek csizma 31—35. számig 
14 pengőtől feljebb. Fenti árak összes eladásra 
viszonteladókra értendők.

Páros eladásnál az alábbi meghatározott 
árak értendők:

Férfi boxbör csizma 38, ,36, 34 pengő, férfi 
zsirosbőr csizma 34, 32, 30, férfi zsirosbőr pu- 
haszáru csizma .30 pengőtől feljebb, női boxbör 
csizma 29, 27, 25, női zsirosbőr csizma 27, 25, 
23, fin csizma 35- 39-es sz. 22 pengő és feljebb, 
gyermek csizma .W-as számig 12 pengő és fel­
jebb. gyermek csizma 31 35. számig 16 pengő 
és feljebb

A cipészmesterek
kötelező árszabálya

1.. II. és 111. osztály szerint és varrva:
Mértékes férfi vagy női boxcipök 40, 34, 28 

pengő, varrva 8 pengővel több, férfi vagy női 
sevrócipők 42, 36, .30, varrva 8 pengővel több, 
regatta vagy snanglis lszínes 10 százalékkal 
több) .36, 3n, ?o, fiudpök 3b— 39-ig •*'. 24, .0, 
ült- vagy leánykacipők 3(4--35-1 g 24, 20, 18. 
hu- vagy leánykacipők 25- 29-ig 20. 6. 14 
lórii vagy női borítás (varrva 2 pengővel több) 
20, 16, 12, iérii talpalás (varrva 2 pengővel 
több) 8, 7, (I. női talpalás 6, 5, 4. gyermektal- 
palás 5, 4. 3, lórii vagy női ujsarok 7, 5. 4, 
férfi sarkal is 3. 2.40, 2. női sa'kalás 1.40. *-30.
I. . gyermekcipő sarkalás 2, 1.60, 1.40. gumi- 
sarok felverése (ha a gumit a rendelő hozza) 
1.20, 0.80, 0.50, boxcsizma, polgári 80.—, 70.—,
60,.angol csizma, tiszti 120.--. 110. , box­
csizma fejelés végig uj aljával 50.--, 35.-—, 
25.—. boxcsizma fejelés féltalppal 20 pengő. 
Külföldi anyagokból készült és luxus cipők 
külön megegyezés tárgyát képezik.

Tömegtermelők árjegyzéke:
R. clt. amerikai, pántos, lakk disz 16.50. R. 

eh fél 1. k. K. D. l(i.50. R. eh. léi amerikai 
1. k. 1. g. 17.50, R. eh. léi francia 1. k. l.g.
18.50, R. eh pántos, francia 17.50, R. eh. pan­
tos, francia, 1. k. lakkdisz 18.50, R. eh. pántos, 
trotteur, saját tétováit kapli 16.50, R. eh. pán­
tos, trotteur, 1. k. lakkdisz 18.—, box pántos, 
trotteur 18 —, Kilo, pántos, fasarok, lakkdisz
20.50, lakk. pántos, antiloppal, rakott sarok 
22, lakk. pálos, antiloppal, fasarok 23, havanna 
pántos, trotteur, !. k. lakk kéreg 20, havanna, 
pántos. amerikai, lakkdisz 18, bagaria, pántos, 
trotteur, saját disz 20. havanna, pántos, fran- 
via. lakkdisz 18.50, R. eh. drapp, fasarok 22. 
R. eh. drapp, pántos, fasarok, színes dísszel 22, 
drapp, pántos, trotteur, rámán varrott 21.50, 
drapp, regatta, íasarok 22, R. eh. férii, léi an­
gol, teovált kapli 22, R. eh. fél francia 1 k„ 
1. g„ r. V. 23, box, fél angol, tetovált kapli 25. 
box. fél francia, r. v. szürke nubuk betét 26, 
bagaria, fél angol, tetovált kapli 26, bagaria, 
léi francia, barna nubuk beiét 26, léi lakk 28. 
szürke, pántos, trotteur 21, szürke, pántos, 
trotteur. fasarok 22. lakk pántos lasarok 23, 
R. dl. fiú 30—35-ig 13.20, box eh. fiú 30—35-ig 
15, R. eh. gyermek 22—25 I. k. 7.60, R. eh. 
gyermek 26—29 1. k. 10. 9.80. R. eh. gyermek 
30 - 35 I. k. 13.20. box gyermek 22—25 10. 
box gyermek 26—29 11, box gyermek .30—,35
, = II. ............- ----------- --- u CO 0.50, H.,,nnna
gyermek 26—29 10, Havanna gyermek 30—35 
1.3 pengő. Arak helyt, netto, kötelezettség nél 
kiil értendők

Tömeg vásári cipők árjegyzéke:
Magasszári) cipők 18. férficipök. box P 22 

lósevró 20, félcipők 16, fjucipők 36—-39-ig 16 
iiu vagi' leánykacipők 30—35-ig 15, liu vág’ 
leánykacipók 25—29-ig 11. színes cipők 10 szá 
zalékkai több, férfi bakancsok pária 16, viszont 
eladásra 14 pengő.

Mind a két árszabályt egyhangúlag elfogad 
Iák.

A fázison forgalmi adóért,
[lobok Gábor részletesen beszélt 3 forgalmi­

adé tcrhéről és követelte, hogy az iparosság 
érdekében a íázisos rendszert léptessék életbe. 
Javasolta, hogy' üdvözöljék táviratilag Fábián 
Béla képviselőt, aki a parlamentben a Íázisos 
forgalmiadéért küzd. A táviratot elküldték a 
képviselőnek.

A tanonckérdés.
( Mester Lajos szóvátetíe, hogy a tanoncok 

létszámát redukálni kell, mert tulprodukció áll 
elő és a túlzsúfoltságból egészségtelen ver­
seny származik. Javasolja ezért, hogy egv 
mester csak egy tanoncot tarthasson az idő 
előtti felszabadításoknál történő visszásságok 
meggátlásdra pedig a jövőben minden szerző­
déskötéshez küldjék ki a szakosztályi elnököt. 
Javasolja továbbá, hogy minden olyan inas, 
aki teljes ellátáson van a gazdánál, évente 400
. 600 pengőt űzessen 6 ha ok nélkül meg­

szökik. pénze ott marad a gazdánál. Mester 
Latos javaslatait egyhangúlag elfogadták.

A kontárok ellen.
Kreálsz Ignác clpőgváros a kontárkérdúsröl 

beszélt és elmondta, hogy tud egy böszörményi 
iparosról, aki dolgozni sem tud és mégis 20 
inast szabadit lel, mert azok búzát fizetnek a 
szabaditásért. Így termeli ki a komoly becsü­
letes 'iparos veszedelmét, a kontárt. A cipő- 
fclsörészkészltő műhelyekben is 10—12 tanuló 
dolgozik és ha ezek felszabadulnak, sehol cl­
helyezkedni nem tudnak. Erélyes hangon fog­
lalt állást a műhelyen kívüli dolgozás ellen és 
követelte, hogy hassanak oda, hogy a munkás 
a műhelyben dolgozzék, mert ha lakásán dol­
gozik, akkor abból sok visszaélés Származik 
és az csak az iparosnak árt. Szóvá tette hogy 
a hivatalokat cloőárnlók járják sorba s' lehe­
tetlen árakért adják a kész cipőt és vesznek 
lel rendeléseket. A zsibogóban Is tisztességte- 
I"* verseny folyik, mivel olcsó árért adlák el 
a primitiv árut a közönség bccsanásával A 
sn vos adókat fizető iparosnak kittéin veszélyt 
hicnl a hatósági üzem. A debreceni csendőr- 
laktanyában Is, három segéddel dolgozik eg\ 
volt munkásom, aki az én kezem alatt cgv 
n. r cipőt sem tudott megcsinálni elfogadható 
modor,. A sok adó a nyakunkon és az állam 
még ezenfelül maga termeli a kontárokat, liven 
módszer melleit a proletártanyákra kényszerí­
ti n.-k bennünket és maid csak akkor látnók 
he. hogy az összetartásban rellfl erő megmen

■tt volna bennünket. Kérte, hogy indítsák meg 
harcot a kontárok elleti, követeljenek több 

lakoktatást az ipariskolákban, szüntessék meg
J...I v..n Iriv'ili füll lrn7ÄSt toirx-.'.L l. ..... .

akoktav. >«. ........ *>-••«, .».umvsac^ hiúk
műhelyen kívüli dolgozást és tegyék lehetet­

lenné a papirtalpu lálibclikvt készítőket. Kraus? 
indítványait elfogadták.

A vidéki kiküldöttek részéről Katona Lajos 
(Berettyóújfalu), Umtos Imre (Hajdúnánás) 
Tóth Károly (Mátészalka) szóltak hozzá a gvii-

>t rvuyuuji.uu/, lAvi
1 óth Károly (Mátésza™^. ...........................
lésen elhangzottakhoz- a helybeliek részéröl 
(ihlrzev András, Szabó Gábor és MarozsánIlit Zl y 74 11 -II -I
vjyörgy szólaltak fel.

A kerületi nagygyűlés elhatározta, hogy 
elfogadott indítványokat ismertetni fogja „ vj, 
di'ki szakosztályokkal és a vidékről beküldőt’ 
tagok bevonásával megalakítanak egv bizott­
ságot, melynek feladata lesz az árszabály be. 
tartásáról gondoskodni és a szükséges intéz, 
kedéseket foganatosítani.

A Homokkerti Kei. Olvasó 
Egylet közgyűlése

Vasárnap délután tartotta a Homok­
kerti Ref. Olvasó Egylet évi rendes köz­
gyűlését az egylet tagjainak élénk rész­
vételével.

A gyűlést a dalárda által előadott 
„Magyar Hiszekegy” vezette be. Patay 
József egyleti elnök nyitotta meg a gyű­
lést, majd Szilágyi József főjegyző olvas­
ta fel a tisztikar gondosan összeállított 
évi jelentését. Úgy ezt a jelentést, mint a 
pénztárnok és könyvtárnok jelentését a 
közgyűlés tudomásul vette.

Az öttagú számvizsgáló bizottság meg­
választása után tudomásul vette a köz­
gyűlés az egylet anyagi ügyeinek intézé­
sére megalakított gazdasági bizottság ki­
küldését, mely a választmánnyal együtt 
működik. Elfogadta a közgyűlés a Ma­
darász János pénztáros által összeállított 
1928. évre szóló költségelőirányzatot. 
Szintén elfogadta Kövér Gyula könyvtár­
noknak Írásban beadott indítványát, hogy 
az egyletnek 1929. évben bekövetkezendő 
negyedszázados jubileumára az előmun­
kálatokat a választmány tegye meg.

Hegymegi Kiss Pál az egylet alapsza­
bályainak módosítására terjesztett be in­
dítványt. Az alapszabály módosítására 
bizottságot küldtek ki.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgya- 
lása után a dalárda által Tóth Zoltán kar­
nagy vezetésével előadott Himnusz ének­
lésével ért véget a közgyűlés.

Kitünően sikerült
á csapókerti eszperantisták 

tea-estélye
Az eszperantó himnusz vezette be a csapó­

kerti eszper3ntisták mindenképen jól sikerüli 
estiét; a dalkör precíz készültsége Jámbor ba­
los tanítót dicséri. Dr. Moncsdk Ernő alapo­
san felépített eszperantó és magyar nyeht 
megnyitó beszéde után Kovács Lajos, 3 csapó- 
kerti eszperdntisták legrégibb tagja ismertette 
a csapókerti eszperantó mozgalmat. Bakó Sán­
dor nagy hatással adott elő egy irredenta ver­
set, ezután Jámbor Lajos tanító mondott igen 
kedves epizódokat a régebbi eszperantó moz­
galomból. Bállá László felolvasást tartott ma­
gyar és eszperantó nyelven. Balta alig három 
hónap alatt eszperantista, tanítója, Kovács La­
jos büszke lehet legszorgalmasabb tanítványára 
Négy bájos csapókért! leányka kedves közvet­
lenséggel énekelt el három magyarról eszpe­
rantóra fordított népdalt. Majd Tóth Józsei 
mondott el egy kedves arab mesét, saját for- 
ditásában. Ezután tánc következett, melyhez 
Verdó Ferenc műkedvelő zenekara szolgálta­
tott zenét.

A kedves, családias jellegű estén a kővetkező 
hölgyek vettek részt: özv. Veress Istvánná, 
Bállá Jánosné, Iván Mihályné, Tóth Józsefné, 
Tőkés Jánosné, J'omcsik Albertné, Nagy Oyu- 
láné, Simon Lajosné, Ladányi Gáborné, Kiss 
Albertné. Kun Sándorné, Csugány Gáborné, 
Szaíontai Istvánná, Bancsi Jánosné, Papp Jó- 
zsefné. Török Ica, Veress Giziké, Iván Bőske, 
Bállá Rózsiira, Pogány Valéria, Kiss Júlia, 
Bajkay Marii, Kovács Rózsika. Jakab Rózsika. 
Erdélyi Rózsika, Kovács Juliska, Kun Bőske, 
Kim Rózsika, Nagy Margitka Ladányi Ró­
zsik«?, Bancsi Ica, Kovács Margitka, Nagy Ró­
zsiké, Nagy Margitka.

Nagyban emelte az est sikerét, hogy vendé­
gek jelentek meg a városból is. Többek közt 
Beák István, a Függetlenségi Kör elnöke. Táró 
Mihályné tanítónő, Törő Katalin, Leiter Féter. 
és neje. Oily Jánosné, Mátyás József tanító. 
Ráver Károly, Pogány Valéria, Kiss Julia, 
Bajkay Mária, Bakó Sándor, Gurhal József, 
Boczán József és még igen sokan a debreceni 
polgári és munkás eszperantó körökből.

Az „Arany MM
(Láiid 5 oldal)

1 városi tana 
sziiksé

1928 február 28.

^ Debdeceni l’ünget 
„okról a tárgyalásokró 
héten Debrecenben lolt 
„iszteri tanácsos a népi’ 
viseletében a varos vez 
ház megnyitására vonat 
lások s annak tisztázása 
hogy a népjóléti, avag: 
búmnak keli-e gondot
gijzkórház megnyitásálé
rál A miniszteri tanáé 
iires közkórhizban s a

, tiépK’lcti minisziérl

több önáll
A szerdán kezdődő 

Független Polgári Párt 
terjesztett elő, amelyek 
dezetlen kérdés szabálj 
lamely közvetett eljárás
megváltoztatását kíván 
nyok a következők.

Vizsgálatot kérnek a
ügyi

Utólag megállapittab 
levő hirdetési szahályr 
rint a hirdetési tévdij; 
gasztíséit fizetendő m 
város tanácsa, felebb« 
a város törvényhatós: 
gyűlése állapítja meg.

Ezen rendelkezés n 
bő! azt célozza, hogy 
monopóliumát Debrec, 
házi kezelés mellett, 
ne legyen a hirdető 
túlkapásoknak. Ezzel 
közönség rovására De 
tósági bizottsága 192 
tartott közgyűlésében 
gáló s a miniszter áh 
rendeletét figyelmen 1 
tározat szerint a hin 
mint a kiragasztáséi 
megállapítását a bérlő 

Az említett közgyül 
javaslatot a tanács te 
rala közzétett vers): 
s az érvényben lévő 
törvénybe ütköző elit 
iékoztatta volna.

Minthogy a tanács 
(élt túllépte, javasoliu 
lösség szempontjából 
rillményre a miniszt 
hivassák.

A városi szó 
Közérdekből javas 

bályrendelet tiszti üg 
kaszának kővetkező 

A „D“ rész „a" p< 
állíttassák be a köve 
sál jogvizsonybaii ál 
ügyészek csakis oly; 
ért igényelhetnek a 
iakat, amelyek bérié1 
ra, adásvételre, vág; 
kivételére vonatkozJ 
külön szabályrendek 
dijakat a tanács egy 
(elemre, vagy azért 
rendkívül közérdekű 
is engedheti, le is s 
mellőzését is clroude 

Irjoo le a közgyük 
ül

A kukoricamoly 
voltál elismerve is, 
hogy az ide vonatke 
'•élt rendkívüli érdé 
lógva kívánatos a 
rendeletéit utján, ha: 
szükséges érdekek 
közvélemény kritik. 
való szabályozása.

Javasoljuk tehát, 
a kormányhoz tnisz 
ségü kérdést az ör
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U városi tanács megáliapitla'ja, hogy milyen összeg 
szükséges a közkórház megnyitásához

, ,)cl,decenl FüSgetlcn Újság hirt adott 
król 3 tárgyalásokról, Qniulyckct uz elmúlt 

tóeií Debrecenben folytatott Réthialvy ml- 
rri tanácsos a népjóléti minisztérium kép­

viseletében a város vezetőségével. A közkor- 
. megnyitására vonatkoztak ezek a tárgya-

, I c „mnk tisztázása céljából indultak meg, lasok s ailutl,v , ,
:l népjóléti, avagy a kultuszminiszté­

riumnak kell-e gondoskodnia a debreceni 
köíkórház megnyitásáról és üzemben tartási- 
y A miniszteri tanácsos szemlét tartott az 

™cs közkórhizban s a tárgyalások során 

a népjóléti minisztérium nevében kötele-

zettsóget vállalt a kórház megnyitására.
Ar későbben dói el, bogy az íizemhvn- 

tartásáról melyik tárca goödookodik.

Csűrös Fer ne közművelődési tanácsnok 
hétfőn terjesztette a városi tanács elé a tár­
gyalások jegyzőkönyvét. Ugyanekkor a vá­
rosi tanács felhívta a műszaki osztályt, hogy 
az egyetem kiküldöttével együttesen

összegszerű leg k állapítsa meg a kőzbór- 
ház épületében levő hiányosságokat,

illetőleg azt, hogy milyen összeg szükséges a 
közkórház mielőbbi megnyitására.

»•»•♦+*••• «*4 ••• *2» •

Több önálló indilvánit 
a Független

terjeszt a közgyűlés elé 
Polgári Párt

A szerdán kezdődő városi közgyűlés elé a 
független Polgári Párt több önálló indítványt 
terjesztett elő, amelyek vagy valamelyik ren­
dezetlen kérdés szabályozását, vagy pedig va­
lamely közvetett eljárásnak a közérdekben való 
megváltoztatását kívánják. Az önálló indítvá­
nyok a kővetkezők.

Vizsgálatot kérnek a hirdetési jog bérlete 
ügyében.

Utólag megállapittatott, hogy az érvényben 
levő hirdetési szabályrendelet 7. szakasza sze­
rint a hirdetési térdijakat, valamint a kira- 
gasztásért fizetendő munkadijakat elsőíokon a 
város tanácsa, felebbezés esetén másodfokon 
a város törvényhatósági bizottságának köz­
gyűlése állapítja meg.
"Ezen rendelkezés nyilvánvalóan közérdek­
ből azt célozza, hogy miután a hirdetési jog 
monopóliumát Debrecen város élvezi, akár 
házi kezelés mellett, akár bérbeadás esetén, 
ne legyen a hirdető közönség kiszolgáltatva 
túlkapásoknak. Ezzel ellentétben a hirdető 
közönség rovására Debrecen város törvényha­
tósági bizottsága 1^2-h. év január hó 31-én 
tartott közgyűlésében ezen közérdeket szol­
gáló s a miniszter ákai megerösitett szabály­
rendeletet figyelmen kivid hagyta, mert a ha­
tározat szerint a hirdetési térdiiaknak, vala­
mint a kiragasztásért fizetendő munkadijak 
megállapítását a bérlőre ruházta át.

Az említett közgyűlésen az erre vonatkozó 
javaslatot a tanács tette, anélkül, hogy az ál­
tala közzétett versenytárgyalási hirdetmény 
s az érvényben lévő szabályrendelet közötti 
törvénybe ütköző ellentétről a közgyűlést tá­
jékoztatta volna.

Minthogy a tanács a szabályrendelet kere­
teit túllépte, javasoljuk, hogy a kérdés a fele­
lősség szempontjából megvizsgáltassák, e kö­
rülményre a minisztérium figyelme is fel- 
hivassék.

A városi szerződések díjazása 
Közérdekből javasoljuk, a szervezési sza­

bályrendelet tiszti ügyészségre vonatkozó sza­
kaszának következő módosítását:

A „0" rész ,,a" pont utolsó mondat helyett 
állittassék be a következő szöveg: „A város­
sal jogvlzsonybati álló magánfelektöl a tiszti 
ügyészek csakis olyan szerződések megírásá­
ért igényelhetnek a készkiadásokon felül di­
jakat, amelyek bérleti, haszonbérleti viszony­
ra, adásvételre, vagy a várostól való kölcsön 
kivételére vonatkoznak. A díjszabás mértéke 
külön szabályrendelettel állapittatik meg. A 
dijakat a tanács egyes esetekben indokolt ké­
relemre, vagy azért, mert a szerződésnek 
rendkívül közérdekű vonatkozásai vannak el 
is engedheti, le is szállíthatja, sőt a díjszedés 
mellőzését is elrendelheti'1, 

írjon le a közgyűlés a kukoricamoly irtása 
ügyében.

A kukoricamoly a termelést veszélyeztető 
voltát elismerve is, meg kell állapítanunk, 
bogy az ide vonatkozólag kiadott rendelkezé­
sek rendkívüli érdekeiket érintenek, minél­
fogva kívánatos a kérdésnek nem miniszteri 
rendeletek utján, lianem törvényhozási utón a 
szükséges érdekek figyelembevételében, a 
közvélemény kritikájának biztosítása mellett 
való szabályozása.

Javasoljuk tehát, a törvényhatóság írjon fel 
a kormányhoz miszerint ezt a súlyos jelentő­
ségű kérdést az összes érdekek szemekül

tartása mellett törvény által rendeztcsse, ami­
kor is a védekezés folytán előállható károk 
orvoslása, a különösen is a tanyai lakosság 
helyzetében a védekezésből kifolyólag előál­
lott megélhetési hátrányok elhárításáról is 
történjék gondoskodás.

Szabályozni kell az ötös lógat használatát 
Javasoljuk, hogy a városi ötös fogat igény- 

bevétele szabályrendelet! utón szabályoztas- 
sék.

Az ötös fogat lelett eddig a polgármester 
rendelkezett s mindig ű szabta meg, hogy ki­
nek a fogadásánál lehet kirendelni az ország 
határain túl is nevezetes járómüvet. A városi 
tanács hétfői ülésén foglalkozott az önálló in­
dítvánnyal. Magoss György dr. polgármester 
kijelentette:

— Nagyon jól tudom én, mire megy ki ez a 
dolog. Albrecht királyi hercegre. Pedig én 
már csak, amig itt vagyok, mindig meg logom 
adni a volt uralkodóház tagjainak ezt a tisz­
teletet.

A tanács javasolta a közgyűlésnek, hogy az 
önálló indítványt utasítsa cl és az ötös fogat 
fölötti rendelkezést hagyja meg továbbra is 
a polgármester hatáskörében.

Van-e kára a városnak a Csanak-Ugyböl 
Tisztelettel kérjük annak a közgyűlés előtt 

való megállapítását, hogy az u. n. Csatiak— 
Vásáry-féle haszonbérlet átvételi ügyből fe- 
nyegette-e a várost a szerződés hiányossága 
miatt valami anyai,: kár és ezen ügyből ki­
folyóan most bírói megállapítás tárgyát ké­
pezi) kártérítési összeg megfizetése alól men­
tesítve van-e feltétlen bizonyossággal a vá­
ros?

Ez indítványokon kívül a Függetlenségi Pol­
gári Párt a külsőségek rendezésére vonatkozó 
miniszteri leirat ügyében is adott be indít­
ványt, amelyet más helyen közlünk.

X RÁDlÖ/n^
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KEDD, FEBRUAR 28.
Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, köz­

gazdaság. - 11: His Masters Voice mű­
vész és tánciemezek. — 12: Pontos idő­
jelzés, hírek, közgazdaság. — 1: Időjá­
rás- és vízállásjelentés. — 3: Hírek, köz­
gazdaság, élelmiszerárak. — 3.o0: Mese­
óra. .... 4.45: Pontos időjelzés, időjárás,
vízállásjelentés és mozik műsora. 5: 
Morvay Ákos magyar nótákat és operett- 
részleteket zongorázik. 6.15: Pávai- 
Vajna Ferenc dr. főgeologus, főbánya­
tanácsos : „A karcagi földgáz’’. — 7: Rá­
dió amatörposta. — 8: Német nyelvok­
tatás (Eduard Szentgyörgyi dr.) — 8.45: 
Előadás a Stúdióból. „Egy pohár víz”. 
Vígjáték öt felvonásban. Irta: Seribe. — 
Az előadást rendezi: Gyarmathy Sándor, 
a Stúdió rendezője. — 11: Pontos idő­
jelzés, hirek. Utána: Cigányzene.

Külföld: 11.00: Prága: Gramofonzene. 
Bécs: Délelőtti zene. 11.20: München: 
Gramofonzene. 1.30: Róma: Rádió trió. 
3.30 : Berlin : írói portrék (előadás). 4: 
Bern: Hangverseny. 4.15: Bécs: Délutá­
ni hangverseny. 5.30: Pozsony: Kvartett. 
6: Bécs: Turisztikai előadás Ausztriáról. 
7: München: Angol lecke. 7.10: Pozsony 
Gramofonzene. 
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ti HÍREK fii
Kihasznált 
Paradoxon

Litvániában egy fogházön letartóztat­
tak abban a pillanatban, amikor foglyai 
val együtt éppen egy villának a kirablá­
sával foglalkozott. Mint utóbb kiderült, 
a derék iogházör minden este szabadsá­
golta az őrizetére bízott foglyokat fis 
nehogy elveszítsék ezek a több esztendő­
re elítélt foglyok gyakorlatukat és kéz­
ügyességüket, ö maga vezette munkára 
foglyait és mondanunk sem kell, hogy ez 
a munka pontosan a foglyok specialitá­
sa volt. Természetesen a litván hatósá­
gok, amelyek pontosan ugyanolyan ható­
ságok, mint a világ minden más hatósá­
gai, félbeszakították ezeket a gyakorla­
tozásokat és a fogházőrt bedugták a du­
tyiba. Pontosan nem tudjuk, hogy me­
lyik fogházba helyezték elpansionernek 
a derék fogházőrt. Mindenesetre elvár­
ható, hogy nem abban, amelyikben ó ma­
ga a rabok felügyeletével \olt megbízva. 
Hacsak ebben a fogházban nem találtak 
egy kifogástalan és korrekt rabot, aki 
elvállalta volna a iogházör őrzését.

Mindenesetre a litván közvélemény, 
amely pontosan ugyanolyan, mint a vi­
lág minden népének közvéleménye, a 
legnagyobb mértékben felháborodott 

i ezen a kalandon. A közönség felületesen 
gondolkozik. A közönség meglepődik a 
paradoxonon, holott a paradoxon a civi­
lizált társadalmak törvényévé vált.

Annak a tűzoltónak, aki felgyújtotta 
a házat, története klasszikus és közis­
mert. Pppolyan kevéssé meglepő tehát a 
fogházőr esete, a fogházőré, aki kinyitja 
a kaput a foglyai számára. Ilyen para­
doxont mi százszámra hozhatnánk fel. 
Például nagy regényírók, akik nem is­
merik a helyesírást, öreg hölgyek, akik 
naivát játszanak nagy és tisztelt színpa­
dokon, nem is beszélve a képviselőkről, 
akiket a tömegek megválasztanak azért, 
hogy ezek csökkentsék az adót. s akik 
minden idejüket azzal töltik, hogy újabb 
és újabb adókat szavaznak meg.

Az Alföldi Takarékpénztár Debre­
cenben folyó hó 27-én délután 4 órakor 
tartott 55. évi rendes közgyűlése 100 pen­
gő osztalék fizetését határozta el. A köz­
gyűlés az igazgatóságba Fischer Jenő 
ügyvezető-igazgatót, mig a felügyelő-bi­
zottságba dr. Rittersporn Miklós orvost 
uj tagul választotta meg.

— Jön: A varázsló, Alice Terry, Paul 
Wegener és Petrovich.

— A „Népszava” visszakapta kolpor­
tázsjogát. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A m. kir. belügyminiszter 1928. évi 
február 5-én kelt 153.866/1928. VII. szá­
mú rendeletével a Budapesten megjelenő 
„Népszava” cimii időszaki lapnak annak 
idején 250.310.1924. VII. szára alatt ki 
mondott uccai terjesztési tilalmát hatá 
lyon kiviil helyezte.

•tön: Odette.
Összeesett az uccán. Hétfőn dél­

előtt Török Antalné 37 éves debreceni 
lakos a törvényszékre igyekezett egy tár­
gyalásra. A Király ucca sarkán epilepti­
kus rohamot, kapott és eszméletlenül ösz- 
szeesett. A mentők kiszállították az egye 
temi klinikára.

— Jön: Koldusdiák, Harry Liedtke, 
Esztcrházy Ágnes, Hans Junkermann.

__ Lakásfosztogatás. Ernszt József
debreceni faszobrásznak a lakását vasár­
nap — mig ő a feleségét látogatta meg, 
akit akkor operáltak a klinikán — vak­
merő tolvaj kifosztotta. A tolvaj a lakás­
ból 1000 pengő értékű ruhá*, pénzt és 
szobrot vitt el. A rendőrség megindította 
a nyomozást a tolvaj kézrekeritésére.

— Jön: A varázsló, Alice Terry, Paul 
Wegener és Petrovich.

— A Debrecent Iparos Ifjúság önkép 
zőköre felkéri az összes rendes és pártoló 
tagokat, hogy e hó 29-én, szerda este 7 
órakor az Iparoskor dísztermében (Si 
monffy ucca 1/c, II. emelet) nagyon fon 
tos ügyben tagsági igazolványukkal je 
lenjenek meg.

— Jön: Koldusdiák, Harry Liedtke, 
Esztcrházy Agnes, Hans Jimkcrmaan.

»WMawtai > W—
Jön: Koldusdiák, Harry Liedtke. 

Esztcrházy Agnes, Hans lunkermann.
A kisrepúiőgé-pek világrekordere a 

tengerbe zuhant és odaveszett. Ncwyork- 
ból jelentik: Repülőgépével a tengerbe 
zuhant és odaveszett Henri Brooks, a ne­
ves amerikai repülögépkonstruktőr mér­
nök, aki a Ford-gyár részére a 30 ló­
erős kis Ford-repülőgépet megszerkesz­
tette. Saját modellü gépén repült Miami 
feit, mikor a szerencsétlenség érte.
Brooks a saját találmányu gépével világ­
rekordot állított fel 930 kilométeren túl 
kis repülőgépek számára, mikor leszállás 
nélkül repült Detroitból a floridai Titus- 
villcbc.

Jön: A varázsló, Alice Terry, Paul 
Wegener és Petrovich.

Kulturdélután az Iparoskörben. Va­
sárnap nagysikerű kulturdélutánt rende­
zett az Iparoskor, mely alkalommal szin­
tén megtöltötték az érdeklődők az ipar­
testület hatalmas dísztermét. Tóvölgyi 
Béla igen értékes fejtegetésében rámuta­
tott az iparosság fontos társadalmi jelen­
tőségére. Élvezetes előadását nagy figye­
lemmel hallgatták. Nagy sikert aratott 
Rencz Rózsika monológja, melyet Rencz 
Katóka cs dr. Rencz Antal zongora, il­
letve hegedű kíséretével adott elő. Na­
gyon tetszettek a közönségnek Rózsássy 
László hazafias költeményei, úgyszintén 
Gömbös Bözsike magyar dalai is. A zon- 
gorakiséretet Bartókné Kovács Margit 
látta el rátermetten. Végül Szabó Man­
cika adott elő igen nagy sikerrel egy víg 
monológot.

Jön: Odette.
Lucerna és lóhere vetőmagot igé­

nyeit gazdáit figyelmébe! A Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara közli az érdekelt 
közönséggel, hogy mindazok, akik ked­
vezményes áru lucerna, lóhere, nyúlsza­
puka, vagy homoki borsó vetőmagot igé­
nyeltek, utalványaikat ezen vetőmagvak­
ra március 1-től kezdődőleg vehetik át a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hiva­
talában.

„ Fogászati lahoratorlimiomat Dégciifcld 
tér 2. szám alá helyeztem ál. lvánovlcs Antal 
fogtechnikus.

Jön: Odette.
Hol kosztoljunk? Hol kapunk tar­

talmas ételt gonddal kezelt konyhából, 
ahol elégséges adagokat adnak. Menü- 
rendszerii ebéd: 1.60 pengő, vagy va­
csora P 1.60. Nagy választékú étlapról 
minden rendelhető. Havi étkezők 65.— 
pengőért ebéd és vacsora, etlapszcrint ét­
keznek a Városház Éttermében. A sön- 
tésben ujrendszerü menü P 1.20. Ebéd 
vagy vacsora.

Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

Legelegánsabb frakk- és szmoking- 
öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.

Eredeti angol tavaszi és nyári szö- 
vetujdonságok nagy választékban érkez­
tek Soós András elsőrangú ttriszabónál. 
Werbőczy u. 2.
*<SK-«s •

SZÍNHÁZMŰVÉSZET

MOS OR:
Kedd bérlctszünct: Ndszélszaka. .
Szerda délután .1 árakor: Tfíbbsincs királyt 

Hiúság! előadás. , . ,
Szerda este fél S-kor: Naszéiszaka. B) bérlet
Csütörtök délután 3 órakor: Többsincs ki­

rályfi ifjúsági előadás.
Csütörtök este fél 8-kor: Ndszélszaka. Bur- 

letsziinet.
Péntek Cl bérletben: Ndszélszaka.

Fcrenczy Marianne betegsége miatt kedden 
Hermann Manci lép löl a NászéfszakAhan

A Ndszélszaka című operett hétfői előadásá­
nak közönségét a színház lépcsőházában fe­
kete tábla fogadta, hirt adva arról, hogy u 
Nászéjszakát ma le kellett venni a műsorról 
az egyik főszereplő Fcrenczy Marianne be­
tegsége miatt. Értesülésünk szerint Fcrenczy

„ OBBatcCM, .8000
FÜGGEILEN ÚJSÁG Kötetes

Széchenyi u. 2. 
(Kistemplombazár)
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Marianne a szeles, vültoztS jelölten toroklobot 
kapott s emiatt néhány napig a szobát kell 
őriznie. Ma a „Bohózat egy párisi szállodá­
ban" cimü darabbal helyettesítette u színház 
a NászéjSzakái, kedden azonban már ismét ez 
a párisi operett megy. Igaz, hogy holnap már 
nem Ferenczy Marianne játsza a Nászéjszaka 
szobale.my szerepét, hanem Hermann Manci, 
akinek megjelenése az operettszinpadon való­
ságos színházi gurmandériát jelem a közön­
ségnek. Előrelátható, hogy az eddig vigiátéki, 
drámai színésznőnek ismert Hermann Manci 
operettszerepe eggyel növeli nagy debreceni 
sikereinek számát.

c A :A 5ZINHAZI IRODA 5)
.9 hi rí:, e...

Ma, kedden bérletszünetbeii, holnap este B) 
bérletben: Nászéjszaka. Kacagó orkán a Nász­
éjszaka előadásain! A Nászéjszaka előadása 
sajtó és közönség egyöntetű megállapítása 
szerint brilliáns és vetekszik a fővárosi elő­
adással! Nászéjszaka legyeit egész hétre elő­
vételben kapkodják el! Nászéjszaka az 
utolsó évtized legszellemesebb francia zenés 
vigjálékal Nászéjszaka harmadik felvonásá­
ban annyit nevethet, mint más bohózat három 
felvonásában összevéve! Nászéjszaka sláger! 
Kasszadarab! Páratlan rendezés! NJszéiszaka 
női főszereplője: Tímár l!a, aki egy fiatul asz- 
szony és egy fehérhaiu, kék pápaszemes né­
niké kettős szerepében egyéni bája és kultu­
rált finom éneke révén pályája egyik legszebb 
sikerét araija. Mermann Manci egy szolta­
lány élnivágyó, pajzán szerepében meghódítja 
temperamentumával, poemirozó képességével 
és sarmjával a Nászéjszaka nézőtéri férfiszc- 
replőit Torma Guszti, Rajz Ferenc, Vlrágháthy, 
Eülöp egytől-egyig brilliáns aiakitásokat imi­
tálnák be, úgy szintén egy finomkodó inas 
szerepében Mihályi Ernő. Szigeti Jenő nyers 
üzletembere és a harmadik felvonásbeli be- 
cslpett kedves figurája tomboló tetszést vált 
ki. Remete mintaszerű rendezése és Csatiak 
finom dirigálása garantálják a pazar előadás I 
tartós sikerét. Nászéjszaka jegyeit mielőbb |
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sziveik ediék megváltani. N szé'szaka péntekig 
bezárólag szerepel iátékrenden. Nászéjszaka 
kizárólag felnőttek darabja, serdülő gyermekek 
semmi szin alatt sem látogathatják a Nászéj- 
szaka előadásait, amire ezúton hívja fel a 
színház a t. szülők gyeimét!

Az ördög, Molnár Ferenc világhírű darab­
iának felújítása: a jövő héten a Csokonai- 
szinházban Az ördög Forgács Sándorral
jövő héten«1

Az utolsó bölény, francia pikáns bohózat, e 
hét szombatján kerül bemutatásra! Az utolsó 
bölény, szombat este! Csak felnőtteknek!

Folt, amely tisztit! Echcgaray hires szín­
müve Halasi Mariska brilliáns alakításával 
legközelebb szedepel a színház játék rendjén!

Töbhsincs királyfi iíjus.'gi előadás holnap 
szerdán és csütörtökön délután pontban ,3 óra­
kori Többsincs királyfi Benedek Elek bű­
bájos háromfclvonásos mesejátéka, amely 
nemcsak kis gyermekeket, de felnőtteket is 
szódakoztat, holnap és csütörtökön délután 
szerepel a színház játékrendjén. Az iskolák 
által ki nem v.ütött jegyek a nagyközönség 
rendelkezésére állnak és mától a rendes pénz­
tárnál kiválthatók. A nagy jegykeresletre való 
tekintettel lehetőleg még ma inéltóztassék a 
jegyeket kiváltani 89 fillértől 1.60 P árban. 
Többsincs királyfi a legszebb mesejáték!

MOZI NaEssBBKsaMw
APOLLÓ, 

vígjáték 7
digest! SZŐKE VAGY BARNA, 
felvonásban. \ főszerepekben: 

Adolph Mvnjou, Greta Nissen és Ariettc 
Marshall. HALLÓ, KI LESZ A PÁROM? vig 
bonyodalmak 8 felvonásban. A főszerepekben: 
Liane Haid és George Alexander.

VÍGSZÍNHÁZ. Barth lev Campbell novellájá­
nak filmváltozata: SZIBÉRIAI FARKASOK, 
orosz társadalmi dráma o fejezetben. A fősze­
repekben: Alma Rubens, Edmund Lowe és Low 
Jellegen. Megelőzi: MENJEN OPA — JÖJJÖN 
,DE... (A gyakornok ur), vígjáték 6 felvonás­
ban. A főszerepben Sally Phipps.

Jönnek: Puskin, Orkán fia, Egy asszony, 
akiről beszélnek, Az ötödik parancsolat.

I vo&r
Két napos küzdelem után Újpestre került 

a Kovács Gyula vándordíj
Szombaton és vasárnap rendezte meg a 

DMTE a Kovács Oyula vándordijas versenyt, 
amelyen Budapest és a vidék legjobb birkózói, 
illetve legelőkelőbb klubjai vettek részt.

Mir a nevezésekből sejthető volt, hogy 
a kétszeres védő Törekvés nem tudja 
megszerezni a vándordíj elnyeréséhez 
szükséges, sorrendben harmadik győzel­

met,

mert az északi főműhely birkózói kiöregedtek, 
keveset indulnak versenyeken és nem tudják 
felvenni a küzdelmet az uj stílust képviselő 
nagyszerű fiatal gárdával szemben. A ván­
dordíj íavoritia tehát a MAC lett volna, de 
l’app László Ciiröpa-bajnokuk Hamburgban in­
dult egy meghívásos versenyen és Így a kék­
sárgák mindössze három birkózót küldtek le, 
akik közül Adorján már az első mérkőzésénél 
megsérült és kénytelen volt visszalépni a ver­
senytől. Kél esélyes klub maradt így a ver­
senyben:. az UTE és az MTE. A kis egyesüle­
tek azonban éket vertek az egyes küzdő felek 
közé, fontos pontokat szedtek el a favoritok­
tól és így a vándordíj sorsa csak a döntő 
küzdelmeknél dőlt cl.

Végül is a kvalitásos l íK-bizkozúk nyer­
ték meg a pontversenyt és ezzel a ván­
dordíj ezldel védelmét ls megszerezték.

Második lett a MAC 10 ponttal és a harmadik 
az MTE szintén 10 ponttal.

■ ■agyon szépen szerepeltek a versenyen a 
debreceni birkózók is, akik fővárosi ellenfe­
leikkel szemben számos győzelmet arattak.

A verseny mintaszerű rendezésben folyt le 
és a lebonyolítás nehéz munkájáért osz­
tatlan elismerés illeti meg a Magyar Birkózó 
Szövetség kiküldötteit, Csillag főtitkárt, Ki". 
Vajda és Zöldi alehiököket, akik a két nap.y 
verseny küzdelmeit fáradhatatlanul, kiválóan 
vezették. Hasonló dicséret jár ki a DMTE ve­
zetőségének is, amely hónapok .* fáradozott 
a verseny sikere érdekében.

Részletes eredmények a következők 
l.éKsuly: 1. Zomhorv IMAC). 2. Aranyi

(MTE), 3. Büchler (MTE). Pehelysúly: 1. Kár­
páti (Kellner) (UTE). 2. Nobl (UTE) 3. Klein 
(MTE). Könnyüsuly: 1. Tasnády (MAC), 2. 
Györgyei (UTE). 3. Károlyi (UTE). Kisközép- 
suiy: 1. Matura (MTE). 2. Meister (Törekvés). 
3. Daróczi (DVSC). Nagyközépsuly: 1. Ma- 
tuska (Postás). 2. Orgovány (UTE). 3. Barba­
ras (B. Vasutas). Nehézsúly: 1. Racskó (Ny. 
VOSE), 2. Horling (UTE). 3. Kohn (BAK).

A verseny után a vándordíj illusztris ala­
pítója, Kovács Gyula osztotta ki a győztesek­
nek a szebbnél szebb tiszteletdijakat és érme­
ket. A vándordíját Szabó az UTE birkózó 
szakosztályának elnöke vette át és köszönte 
meg közvetlen szavakkal. A versenyzőkön kí­
vül tisztcletdíjat kapott még Csillag Miklós 
szövetségi főtitkár és dr. Szilágyi Jenő kerü­
leti társelnök, akik jólesően mondtak köszöne­
tét a nem várt figyelmességért.

Attila—Boeskay 2:0 (1:0), 
Rekordszámú közönség előtt játszódott le a 

két kiesésre álló csapat küzdelme, amely a 
minden tekintetben jobb miskolciak győzel­
mével végződött. A Boeskay élete leggyen­
gébb játékát produkálta és olyan szánalmasan 
vergődött a pályán, hogy szinte siralmas volt 
nézni is. A debreceni közönség fájdalommal 
szemlélte csapatának elkerülhetetlen katasz­
trófáját, amely aztán hamarosan be is követ­
kezett. De Pénzéért még küzdelmet sem lát­
hatott, mert az Attila szédületes tempóját a 
Boeskay meg sem kísérelte ellensúlyozni. Ha­
sábokat lehetne írni a Boeskay hibáiról, de 
ezeknek felsorolása már fölösleges. A Bocs­
kai csapata már a szezon eleién letört, a ve- 
zeies szintén, mert ha annyi szakértelem len­
ne, mint jóindulat, akkor nem itt tartanánk.

Futball eredmények: Ferencváros—Budai 
..3!" V| (3:1). Újpest Bástya 4:0 (3:0). Hun­
gária Vasas b:2 (2:0). ||[. kér TC—Nemzeti 
i:- (LI). Viharba - Kispest 1:0 (OK)). j|. üKa:
. urul Pesterzsébet 0:0. Somogy—Soroksár 
4 (1:0). Húsos—Erzsébetváros 3:1 (0:1).
Terézváros Bak FC 3:0 (0:0). Rákospalota 

VACEC 2:1 (0:1). Kossuth—Órás 1:0 (1:0),

A Wesselényi IC kard versenyén hároinszo- 
szoros hármas holtverseny után Gombos dr. 
avózült ((> győzelemmel). 2- Petschauer (NSC). 
3. lersi) ímszky MAC b o uxőzcleitmtel.
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KQzcAzg.Ayc„_
A búza és a tengeri ára emelkedett 

terménytőzsdén
Budapest, február 37. A búzából 35.700, a 

rozsból 21.000 métermázsát jelentettek be 
szállításra. A készáru vásáron a búza 5-10, a 
tengeri pedig 10 fillérrel dr.igult. A készáru 
vásár szilárd iránzatavai szemben a hatáidö- 
piácou egyenlőtlen volt az irányzat.

A lisztpiacon nullás liszt 48 pengő a mal­
moknál.

Határidőüzlet előfordult kötései: Búza: Már­
cius .31.30, 28, 26, 24. ,12, 3f>, zárlat 31.36 - 
>1.38. Május .32.30, 2h, 24, 20, 28, .32, 36, zárlat 

.32.3Ú- 88. Október 30.10, 08, 06, 0-1, 14. zárlat 
30.lc>— 18. Rozs: Március .30.02, 04, zárlat
.30.02 -01 Május 30.36, 32. Október 25.20, 10. 
12, 20, 22, zárlat 25.20—22. Tengeri: Május 
26.80, 86, 84, zárlat 26.84- 26.86. Junius 27.22. 
zárlat 27.24-26.

Készáruiizlvi hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 51.Mt~.X5, 78 kg .315X1 82.20, 79 
kg 32.30 - 45, 80 kg .32.40 --55, ívlsőtiszai 77 
kg 51.50 75, 78 kg .31.80 ,32.10, 79 kg .32.20 

85, 80 kg 32.30- 45, fejérmegyei 77 kg 31.50
--Ó5, 78 kg 31.80—32.00. 79 kg 32.15... 32.25, 80
kg 32.2Ü—35. Pestvidéki rozs 29.70—80,
egyéb 29.60 -70, takarmányárpa 1. 2-8.50 -29....
U. 27.75 -28.2.5, . íGsiömagy .'Írországi sör árpa
34 -35.00, egyéb 31.00 - 32.00, köles 22.50 
23.50, tengeri (T) 25.50 25.75, (E) 25—25.25, 
zab í. 28.25-30, 1!. 28 -28.25, repce 52—54.00, 
korpa 21.80 -22.00, lucernamag 190 215. ló­
heremag 130- ISO.

Nyill-tér.*)

Tavaszi angol öltöny és felöltőszöve, 
különlegességek megérkeztek.

FELDHEIM IMRE 
posztóáruháza,

Valuíaárlolyamok,
Budepst, február 27. Angol font 27.85—28.—, 

Belga frank 79.45—29.75, Cseh korona 16.88- - 
!<j.9ő, Dán korona 152.85—153.45, Dollár 568.85 
--570.85, Francia frak 22.60—-22.80, Hollandi 
forint 220.50—230.50, Lengyel zloty 63.95— 
64.25, Lei 3.4.8—3.63, Lira 30.35—30.55, Német 
márka 136.25 1,36.75, Norvég korona 151.95— 
—152.55, Osztrák schilling 80.35—80.70, Spa­
nyol peseta 96.25—96.85, Svájci frank 109.80 
—110.20, Svéd dknrona 153.10—153.70.

Lí «-» érzékeny lies a lába

Ha lúdtalpa
van *

rendeljen cip t

GR1CZMSNN GYULA
oi Ihnped mncpés-nél

Ferenc Jurset ut 20 szám
Városház alatt

csillárok "
a legolcsóbb ^gváii ár an beszerezhetők

FÖl D VÁSf I
Debr. l-ed Elektrotechnikai Gyárában 

Szét heyty ucea 55 ** _. Te||(l|| m
- Gyakorno* fölvétetik.

Ili lói kalapíizlei
B«t hyány uct a 2 *zám.

M »deli kalapok a legnagyobb válasz- 
tékban és versenyárban kaphatók

A 1) L E li J E N <3
szűcs és kész női divat kalapkereskedönél

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről je­
lentik: Felhajtás 3990. Árak: könnyű 138—142, 
közepes 156—158, nehéz 162 1(>4.

Debreceni sertésvásár. A mai vásárban a 
kövér sertések piacára 300-nái több volt a 
felhajtás. A vásár irányzata élénk, a kereslet 
nagy. A jóminőségü sertés élősúlyban és ki­
logrammonként 145—154, a közepes ára 1.36, 
a sulányé pedig 1.20-tól fölfelé alakult ki. A 
sováuysertésck piacára 1000 darab állatot haj­
tottak fel. Az árak élősúlyban és kiíogramon- 
kínt 140 160 fillér között mozogtak.

Sodrony ágybetétet
legjobb minöss ben »«szít

NEUMANN, Peterfia-utca 19

w,

m

Tisztviselői
vagy tisztviselőnőt önálló • a^y^r német 

levelezőt, gyors és gépírót

keresünk.
Ajánlatokat „Részvénytársaság“ jeligére a 

kiedób-i kéi ünk.

felvesz a
Hegedűs és Sándor rf.
n»nmd«. Piac 49.

MCtiJELüNT 
ÄLEGÚJABB 
TAVASZI_$etr

belföldi és küllö'di kiadása---------- v.. ... nui w vi i tvirtUctNH,

Közli az összes menetrendváltozásokat
Az idegei fo galom és belső 
vándoifjrgalom utmitafoja

Magyar fürdők, városok, községek, 
természeti szépségei es nemzeti sajá­

tosságok ismertetése.
Szakirmsztaiek ál al engad.|,ezve!

Belföldi kiadássá. 1 60 
Külföldi kiadása 320

Kapható a főuizQinányosuál ■

Heged js és Sándor UT.
kói yvkereskedéséh. n, Piac ucca 84

88—1928. szám.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.
Alulírott hajduhadháízi ref. presbitérium a 

hajduhadházi ref. templom, fiú- és leányiskola 
nagyobbszabásu tatarotzási munkálatainak biz­
tosítása céljából versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatok tehetők kiilön-külön, vagy csak 
az egyes munkacsoportokra.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
,,Ajánlat a hajduhadházi ref. templom és is­
kolák tatarozási munkálataira” felírással ellá­
tott, zárt borítékba hclyiezett ajánlataikat 1928. 
évi március hó 12-ik napjának déli 12 órájáig 
a hajduhadházi ref. cgyiház lelkészi hivatalához 
közvetlenül, vagy posta utján nyújtsa be.

Az ajánlat az előirt ajánlati minta és aján­
lati költségvetés felhatsználásával teendő, az 
ajánlati költségvetésbe az egységárakat nem 
csak számokkal, hanem betűkkel is be kell 
imi.

Az ajánlathoz az ajánlati összeg 2%-át ki­
tevő bánatpénznek valamely m. kir. adóhivatal­
nál vagy állampénztárnál történt letételéről 
szóló nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitele­
sített másolata, vagy a bánatpénz elküldését 
igazoló postai feladóvevény csatolandó.

Azok az ajánlattevők, akik a munkálat telje­
sítésére törvényes képesítéssel, illetőleg jogo­
sítvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban
képesítéssel biró megbízottat megnevezni.

Azok az ajánlattevők, akik a hajduhadházi 
ref. egyháznak még nem dolgoztak, illetve 
előtte ismeretlenek, tartoznak megbizhatóságu 
kát az illetékes keresk. és iparkamarai bizo­
nyítvánnyal igazolni.

Az ajánlatok 1928. évi március hó 
17-én déli 12 órakor a hajduhadházi ref. 
egyház lelkészi hivatalában a debreceni m. kir. 
álJamépitészeti hivatal koz’oenjöttével fog meg­
tartatni. A versenytárgyaláson az ajánlattevők, 
vagy képviselőjük jelen lehetnek.

A művelet és feltételek: a hivatalos órák alatt 
a hajduhadházi ref. egjyház lelkészi hivatalá­
ban megtekinthetők és ott az azokra vonatko­
zólag netán szükséges felvilágosítások is meg­
adatnak. Ugyanott az ajánlati minta díjtalanul.

aJanlattevő ártéteYekkel kitöltendő ajánlati 
költségvetés ionként 50 fillérért megszerez­
hetők.

ajánlattevők ajánlataikkal a versenytár­
gyalás napjától szfemittott 28 napig maradnak
kötelezettségben.

Hajduhadház, 1928. évi február hó 24-én.
Vité* dr. Hadházy Ferenc 9. k 

fógondnok. h.
Molnár Zoltán S. k 

ref. lelkész

1928 február 38.
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ABBÁZIA l;h: palace hotel
eleórangu ház . 2d'1 szó 
ba folyó vízzel. 88 tik­
os tál/ melegtengeri fürdővel
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Baita Pál rövid, kötőit, szövöttöm nag’jKeresMése
n ...Jl ív fit olcsó árak ! — Hatvan nccn r\ p.lofnn Ifi. 5. — S/olid kiszoltZ ilás 1

jó keresettel felveszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. sz.

Rendkívül olcsó árak ! Hatvau ucca 13 'telefon 16.5. — S/olid kiszolgilás’

1 v s> »!• ék-*• »*• s»i «> «a- V». *J> ao •}> ob •> t» 4'Sfc v v® "i*

Ne csináltasson
addig vízvezetéket, fürdőbereu - 
d'véseket ruig fel nem s/ólltja 
aján áttételre az előnyösen ismert

Kovács Gvu'a s?e elŐTie tart.
Iroda és mlntarakhr: Varga u. 1. Telefon 16-79.

T - - * * » ---- *» W ---- V ---- V --- V -- V *

Vstslkényszer n ikiil tekintse meg
» raktárra érkezett

I tavaszi újdonságainkat
fj Női kabát, térít felötlő, őltönvs/.övelekt>en

Imerinó posztókeresk r.
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g>ári lerakatátian Piac ucca 40. szám a alt. 
Olcsó szabott árak! Szolid kiszolgá ás !

Tel. I. n
10-70 FEKETE LAJOS

a airnTncuccTcD

Telt t- n
10-70

LAKATOSMESTER
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába

Nemzetőr ucca 6 szám alá.
Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felől.

A Migaziner AI beit és Társa budapesti vas- és faredönygyár leiakata és képviselet '.
r;: Vas- és fared 6ny javításokat
lra legolcsóbban vállal és a leyjobf>an készít.

*•*«»*;• ❖«»❖«>❖ «»*•*
*8 WT A- 4 Iá. O / í- r\ 1 r I

•?
9 Haskötők il Sérvkötők

gummi görcsér és bokaszoriió harisnyák min­
den nagyságban és kivitelben, suspensoriurnok, 
nadrág- és harisnyatartók nagy választékban

ÜÉ6*3i Be€»aia S6i®
kötszer és orvosi müszertárában DEBRECEN. Piac ucca 14. ttfáni, Csapó ucca sarok

BÉCS1VÁSÁR
1928 má c us 11-Ul 17-ig

(X Hotundebiin márt. us 1H lg)

külön kiállításoki
H. klámkiáliitás :: Bée.d «zőr 
mariival szálén ::: Automobil es 
nioiorkrrél.pár kiálllt-is e »X 
villany jármű« »Teehni^ai uj- 
tlonságoK. és taiá m nyok» :: 
»Utépltővásár« ::: "A Weekend«

Nem kell vizűm! Útlevéllel és 
vásárigazolvánnyal szabad ha­
tárátlépés Ausztriába I Nem 
kell cseh átutazóvízum ! —

Jelentékeny raenetdijkedvezmények a ma 
gyár, csehszlovák és osztrák vasutakon, a 
Dunán, valamint a légi forgalomban I 

Mindennemű felvilágosítás va­
lamint vásángazol'ány (á 4 

pengő) kapható a

Wiener Messe A, G.-nál, Wien, VII.
és a tiszteletbeli hivatalos képviseleteknél:

Debreceni Kereskedő mi és Ipa-k mara,
MÁV hív Wlonoijegyiroda, 
fiÓ*Ji Ferenc József ul 56.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 2ti—26. sz. a ^ ^^^Jen#áW 
üzletem fe mondás miatt nif-gszünteit. m ós meglevő áruraktáram R” *
16 sz. házam udvari helyiségé'eo hely ztem e . h«>l is azt a legolcs .
mellett bocsátom a/ igen tiszteit vevőkőzőn.hég rendelkezésére, le jes Hsa v l

Nádnclvary Lajos,

♦>•♦♦♦ -o♦!♦ <♦ ^■!<-«B»»;♦ <m'm

ITavaszi újdonságok
nagy választékban raktárra érkeztek

Bosznay J. és Társa
Kossuth ucca 5. szám alatti divatíruházába.

Sxabotí olcso áf-ík I Előzékeny kiszolgáláK !
TAKARÉKOSSÁGI TAGOK

bevá&ádá -« forrása.

Kiijiit kirakaiainkal éila’iiósn figyelemmel listini!

REGÉNY
Elinor Glyn:

ÖT ÉV MÚLVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

Csakhogy olyan furcsa volt ez igy, hiszen nem 
lesz igazán az övé, csak éppen a célhoz vezető eszköz, 
ö, milyen gyönyör szabadnak és gazdagnak lenni és 
cppen csak azt csinálni, amit akar! Az utóbbi napokban 
•olyton tervezgetett. Még tiz óra előtt visszatér a ven­
dégfogadóba és csendesen íellopózik szobájába, azon a 
mellékajtón keresztül, amely az udvaron mindig nyitva 
van. Olyan szép volt az idő, hogy még az sem jelentene 
semmit, ha a vendégfogadóban meglátnák, hogy be­
megy, — künn sétálhatott a félhomályban. Heggel hat 
órakor ismét ki lapozik és az állomásra megy, ahonnan 
•élhétkor indul a vonat Edinburghba. Innen, alapos 
seggeli után, a Londonba menő gyorsvonatra száll, 
oondonban bérkocsin Mr. Porsonshoz hajtat, aztán pe­
dig pénz és szabadság!

Mindent megfontolt. Levelet hagy hátra a bácsi és 
:'éni számára, amelyben közli, hogy férjhez ment és el­
utazott és hogy ne törődjenek többe vele. Mr. Persons 
;hajd megmondja neki, hol lakjék és segít nck1, hogv 
ulyan jó komornát találjon, amilyen Moraviának '-an. 
;iztán elmegy Parisba, ahogy Moravia tette és minden- 
féle szép ruhákat vásárol magának, mikorra pedig már 
-alóságos felnőtt, nagyúri hölgy lesz, megírja kedves 
barátnőjének, hogy most már elfogadja meghívását es 
elmegy hozzá. Milyen öröm lesz Moraviát igy meg- 
;epni! Elmondani, hogy férjhezment és szabad! És 
Kogy éppoly csinos holmija van, mint a hercegnének! 
Egyenesen nagyszerű kilátások, amelyekben e kedves 
■atalember nélkül nem lett volna része és to' ábbi 

sorsa Sámuel Greenbank lett volna, vagy meg négy
•' Jemima néni. Nem csoda, ha hálát érzett : unta 
hogy szívéi- sen szorított vele kezet.

Michael igyekezett összeszedni magát: a vér most 
pezsgeu ereiben.
Várjon itt szólt a leányhoz . mig én a

hevesen

kápolnába megyek és utánanézek, vájjon Mr. Forgas­
son és a két tanú készenlétben van-e.

Ott voltak. Johnson és Alexander Armstrong 
és az öreg káplán, aki Michael apjának gyámja volt. 
most pedig már roskatag vén ember, fehér karingében 
várakozott reájuk az oltár előtt.

Az összes gyertyák égtek és nagy fehér liliom- 
csokrok erős illatot terjesztettek. Valami különös má­
mor szállt Michael agyába. Midőn visszatért a nappali 
szobába, menyasszonya ott igazgatta kalapját a régi 
tükör előtt.

Nem tenné le kalapját?....ajánlotta Michael. -
Nézze virágot hoztam. És odavitt hozzá egy nagy 
csokrot, amely egy közeli asztalon volt előkészítve.

Nem narancsvirág, mert az csak igazi esküvők­
höz való, de nem tűzné ezeket a hajába? és néhány 
virágot letört.

Sabine cl volt ragadtatva; szerette cicomázni ma­
gát és nagyon ügyesen tűzte a virágokat bal füle fölé.

-- Milyen édes most — szólt Michael. De most 
már mennünk kell - és karját nyújtotta neki. A leány 
egy oly gyermek komoly pillantásával karolt beié, aki 
egy igazi színdarabban játszik. Michael reszketett kis­
sé, midőn karján érezte kezecskéjét.

Az oltárhoz mentek és megkezdődött a szertartás.
Az öreg pap első szavaival azonban valami uj, is­

meretlen izgalom költözött Sabine-ba. Az est és a 
oompás kápolna, a gyertyák és virágok mélyen hatot­
tak reá, akár a zárdában a nagy ünnepnapok. Mit fo­
gad meg most itt. Isten előtt? - nem mert rágondolni, 

ijesztő álom az egész. Most már nem szaladhatott 
el, de rettenetes volt, — sikítani szeretett volna.

Végre azt érezte, hogy vőlegénye a gyűrűt ujjara 
huzza, mely most jéghideg volt.

Majd a következő szavakat hallotta:
Akiket Isten egyesített, azokat ne válassza szét 

emberfia.
Meginoghatott kissé, mert érzete, amint egy pilla­

natra erős kar fonódott derekára.
Ezután tudta, hogy térdel cs hogy értelem nélkül 

való szavak zümmögnek feje fölött.
Végül pedig izzó tudatra ébredt az első férficsók­

tól, amely ártatlan ajkait valaha érintette.
így hát férjhezment — és ez a férje, ez a szép 

fiatalember itt, estélyi öltözetben és megvolt az es­
küvő és ő most elmegy és soha sem látja őt viszont.

Mit cselekedett? Vájjon Isten nagyon haragszik-e reá? 
Hiszen mégis csak templomban történt a dolog!

Keze remegett, midőn utoljára irta le a Sabine 
Delburg nevet és egész testében borzongott, midőn 
újdonsült férjével a sötét folyosón keresztül visszament 
a nappali szobába. Itt minden fényárban úszott, selyem 
ernyős lámpák fényében és középen az asztal két sze­
mélyre volt megtérítve és felbontott pezsgősüvegek 
várták őket. Mindketten igen sápadtak voltak és Sa­
bine leült.

__ Mr. Fergusson egy perc múlva elhozza a há­
zasságlevelet mondta Michael — és aztán vacso­
rázhatunk, de most jöjjön, innunk kell egymás egész­
ségére.

Michael pezsgőt töltött két pohárba. Sabine még 
sohasem ivott pezsgőt, de megizlelte. Michael kiitta a 
magáét, ez rendbehozta idegeit és arcának üde, egész­
séges, erőteljes színe visszatért. Az egész helyzet fel­
izgatta.

- Hadd kívánjak minden jót, Mrs. Arranstoun! 
mondotta.

A menyecske felkacagott. Ez visszahozta a földre, 
a valóságos, vidám dolgok közé, milyen furi, hogy 
igy nevezik!

Ó, ez ügyetlenül hangzik! — kiáltott. Soha­
sem fogom igy neveztetni magam, az emberek tudnák, 
hogy valami közöm van ehhez a kastélyhoz és kérde­
zősködnének és egy csepp mulatságom sem volna. Ma­
gának még egy neve van, épp most mondta: „Michael 
Howard Arranstoun”. ez megfelelő lesz. Mrs. Howard 
leszek! Egészen közönséges név. És legyek-e özvegy? 
Minderre még nem is gondoltam. Ó, milyen mulatsá­
gos lesz!

Most Mr. Fergusson jött be a kápolnából a há­
zasságlevéllel. Jelenléte igen zavaró volt. Miután meg­
köszönte neki szolgálatait. Michael bort töltött neki. 
hogy igyék egészségükre, majd a komornyik jelentette, 
hogy a hintó előállt és hazaviszi az öregurat.

A káplán érkezésekor Sabine felállt és elébe ment, 
hogy elköszönjön tőle; most, hogy megvolt a házasság- 
levél, maga is mielőbb odéBb akart állni.

Isten önnel, Mrs. Arranstoun. Születése óta is­
merem férjét, aki hibái mellett is pompás fickó; minden 
lehető boldogságot kívánok önöknek és áldja meg önö­
ket az tg sok gyermekkel és békességgel.

(Folytatjuk,)
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APRÓHlRDFTeSF.K FELADHATÓK:
* fők iudóhivai* Inukban:

ferenc József ur (ímac ucca) 49. szám «.
fíókkiadóhiv.i tálunkban:

SZÉCHÉNYI UCCA 2. SZÁM é*
Hegediib ea Sándor »I. könyvkeve»kedé8<íbcn, Piac ucca 34. az. — Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

,éb h í ingatlan!
•winwtiwr'Wiwv'L

lkuk

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivataL

MINDEN OLVASÓNK 
sajat érdeke, ha csak a lapunk

össze* bevásárlásait, mert 
DEBRECENI 

F Ü G G E TI. E N [J J S a ( 
hirdetései lapunkat erőssé é 
hirdetéseinket pedig credrnc 
iryessé fogja fenni. Olcsóbbal

*áHAái*L*áHtíáAiA *éiHAiááJ

POSTA
Nw nm*.

.„Sürgős"
klisére levél van a kiadóhivt 
talhon, kériük átvenni.

„f izetési Igém" 
jeligére levél van a kiadóidw,- 
taibnn. kériük átvenni.

„Szorgalom" 
jeligére levél van a kiadóhiva­
talban. kértük átvenni.

„KUlönbeJáratu“ 
jeligére levél van a kladóhlva. 
tálban, kériük átvenni.

Luxus üzlet
jeligére levél van a kiadóhiva­
talban, kériflk átvenni.

„Azonnal"
jeligére levél van a kiadóhiva­
talban. kériük átvenni.

„Cégvezet«"
jeligére levél van a kladóhlva. 
tatban, kériük átvenni.

„Elsőiére"
jeligére levél van a kiadóhiva­
talban. kérjük átvenni.

Férjhez mennék
középkorú nyugdljképcs, vagy 
iobb iparoshoz. „Szülésznő" 
jeligére a kiadóba.

40 éves
gyermektelen üzv. lédhez men­
ne jobb Iparos vagy vasutas­
hoz. idő, kor nem határoz, 
gyermek nem akadály, firdek- 
iídni d. u. 3-tól. Cim a kiadó­

ban. 1619

Miskolci
•uki'ász és cukorkakészitő 50 
íves nőt keres élettársnak. — 
Leveleket „60“ jeligére poste­
restan te Micknlc. 191

Német nyelvoktatás
iskolás gyermekeknek egész 
délután. Kisebb gyermekeknek 
állandó Játékdélelóttők. Piac 
ucca 34. szám. Német Gyér- 
mek-Otthnn.

Temperamentumos
levelező partnert keresek. Le­
veleket „Bogáncs“ jeligére a 
kiadóba kérek.

I v ÉTELI
1.1 Fgy
háromszobás kis családi ház- 
hoz telket megvételre keresek 
Gim a kiadóban. 1608

Iparosok figyelmébe!
M,oden éle kész. haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va- 
sat legmagasabb árban veszek 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

~ ****'" 1 .............*i*4áA

LAKA
rmm*1

Központban
'-sv VitK> kút bútorozott szo­
ba intelligens fiatalemberek rú- 
<zérv azoíinalra kiadó. Cim: 
Simonffy ucca 19., könyvesbolt.

169*1

1 KERESLET 1
Deutsches Früulein

sucht Stelle zu kleinen Kinder 
Zuschriften bitte an die Redak- 
Uo Blattes unter „Deutsch“.

1692

Suche
deutsches Traulein zu zwei 
Mádierl für Vormittag. lelefon 
121. 1687

LAPKÉZBES1TÖKET 
fÍKetéssei és julalókkal felve­
rünk Cim n kiadóban, Piac 
ucca 49. sz.

Perfekt
JZüLűc.aöt hosszú bizonyít­
vánnyal kei vs házaspár. Cirri a 
kiadóban. 1340

Orvostanhallgató 
hosszú gyakorlattal szerény di­
azásért korrepetál középisko­
lásokat, Címet a kiadóba ké­
rek. 908

Agilis,
megbízható, príma referenciák­
tól rendelkező helyi ügynököt 
keiv ütik a híres szegedi házi- 
zappan és pipereszappanok 

eladására. Megkeresések: Pi 
pere- és Gyógy szappangyái 
Szeded, Szent Háromság ucca 
27. kéretnek.

Női modellt
zetésse! felvesz délutánok­

ra Torvc/.kai. Vígkedvű ucca
U. 1655

Szerényigényü
gyors- és gépi ró nő alkalmazást 
keret*,. Szives megkereséseket 
?. -76. telefon alatt kérném. --
Héttőtfé 10...12-ig és 3—5-ig.

1593

SÜTNI,
itivni jó! iudó perlekt Szakács­
iét március i-re keresek. Cím
1 kia dohán. 1511

LAFKlliORDO
asszonyokat jó keresettel !el- 
veszünk. Cim e kiadóban — 
Piac ucca 49. szám.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár. Homokkert Ti­
sza István ucca 4. 1518

lláz vezető
Kazdaasszonyt, intelligens, kö­
zépkorú, egészséges, rendszc- 
rető, teljesen megbízható le­
gyen. Polgárias, jó konyhát, 
kert s baromfinevelést értsen. 
Magános úrhoz felvétetik. Le­
vélben! ajánlatok Török trafik, 
állomásnál. Reretli'óiiífalu.

Nádudvari
gazdaságba kovács gépészt ke­
resek, ki a kerékgyártó munkát 
s elvégzi. Papp, Deák Ferenc
ucca 9.
—

Keresek
2 szoba konvhás lakást lehető­
ig közel Rákóczi uccához. — 

Nagy Benőné. Rákóczi u. 55.
1677

Kiadó
lakások: I isztviselötciepen kel­
tő szó1' . előszob’s cs-ilídi 
villa: í . , . c •,«,/
ba. koiiyhás: í öliötöm uveán 
egy szoba, kouyliás, jószáglar- 
iiissal. Bővebbet Ingatiaiiivir- 
■alini irodában, Piac u. 41. s/

I emelet, udvari lép 'söhóz.

Kül ön bejárat íj
bútorozott szoba else» 
adó. Sa:> ucca 3.

Különbé járatii
bútorozott szoba kiadó, 
chenyi ucca 15., emelet.

Szé-

Négyéves
kisleányom mellé keresek ruár- 
'iiis 15-eve megbízható szolid, 
szerény igényű német leányt, 
ki könnyebb házimunkában is 
M -'ke/" . lehetőleg varrni is 

képes ajánlatot kér 
Németh v Zol tán né. Kisvár da.

invnaeváru ja. IfVt-

áulk
Házakhoz

ik perfekt felsőmha- 
v-rrónö 5 l'.vrt elsejétől. 
Melisné, Darabos u. is, 
’•esztémilet. | íjTíj

Előkeld vállalat keres
debreceni Irodája részére az 
adminisztrációs munkákban és 
üzletvitelben abszolút jártas­
ságai bíró tisztviselőt. A ián la- 
'ok fizetési igény és referen­
da' lel;.dósával „Jövő 356“ 

jel's1, te Blockner J. hirdetőjé­
be Budapest, IV., Semmelweis 
u. i. küldendők.

Keresek
íelo, munkás homoktöldön 3.5 
magyar holdtol 40-ig, lakással. 
Bánni, yen elhanyagolt föld 
Hajdú- vagy Biharba a lehet. 
CiálJ József, Biharmev.ye. Vér­
tes, tanya-liget.

Tanulónak
rendet fin felvétetik. Belvárosi 
Festékház, Hatvan u. 2.

Utazót
traktor-, autó- és gépeladásban 
jártasat, azonnali belépésre al­
kalmazunk. Fizetési igénnyel 
ielzett ajánlatot „Traktor“ 
jeligére kiadóba. 1572

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel'. ete­
tik. Hatvan ueva 4S. 1615

ELADÁS

Eladó
íz ac.sádi inon (Bellegelö) 56. 
sz. 7 kát. hold búzatermő föld 
értekezni lehet Domb ti. I.

1647

Nyolc hold
ondódi földet Berec-düiő 18. és 
?u- czárnu tanya között ügyfe- 

megbízásából eladunk. Fr- 
ickuzhetni dr. Hód» Béla és dr. 
Böszörmény i Bála ügyvédek 
ródájában, Ferv-.c József ui 

szám. lf,56

Eladó
vagy kertészeti telepnek

gvszögö!, esetleg még na- 
obb területtel, három szobás

J-* a kisállom \shoz. Értekezni

PATKÁNY-,
poloska« én svábtiogár- 

rtószer törvényesen védve, na 
ivón olcsón kapható STERN’ 
’esteküzletében. Piac ucca 10.

P'hxávÉi szemben.

Szappanfőzéshez
„ _ C-. /, WÓÓLj üdólui •

tasi cikkek és festékek kicsiny- 
'xm is nagybani árért kaphatók 
~ Belvárosi Festékházban. Hát­

in ucca 2. \(

Sírkövek,
fcifakövek műkőből 6s termés- 
kubő! legolcsóbban beszerezhe 
lók és megrendelhetők. Ara­
nyozást és betvivésést jutányo« 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
tekert Faiskola orca 7-d.

Babikobáfkákat,

•koltmihákal. plisszéaliakal 
hérhimzósebet, monogrammo. 
isokat, mon tirozésok készíti* 
J olcsón vállalom részletre is 

kézimunka-, Gyeirr.ekdivatszs 
on< Arnnv János ucca 16. Ti* 
'efon 10.12 szám 1334

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Líndenfeld 
Ocgcnfeld-tér 7. Telefon: 79 

1R3*
Úszta kéz

DÜlanatok alatt elérhető a leg 
•pabb ' aláírnál» yu kéztisztító 
Vö’- Géplakatosok, soffőiők 
nv"';.ú;-szok, festők részére. — 
Kapható. Itárény fesléküzlet 

-ipó ír 19. 490

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal fölvesz kis család.

lu'tö Cím a kiadóban.

CEMENTLAPOK,
bc-‘o:i.„ fvek, kotgyiívuk legol 
csobban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére ccmevtáru 
gyárában, Debrecen, Hatva- 
ucca 15. 1927

ürainmoloo,
már öl k *

vi\ aló. linóm, v; ó - ! .-.ng.i, >zé| 
<i\ íu'lü, kit'^ istalun állapotban 
diuk'j. Miklós ucca 4. 16^8

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, beton áruk, épTc 
?i anyagok iu legolcsóbban be 
-zerezhetök a Debreceni Mű 
kö^yámál, Fürdő ucca 2. sx.

Botorok
•e^ólvsvbb árbm, kedvező ti- 
*etí sí fel tételek inellett besze-
• ez he tők Hatrs-r.t; - )ik\c uccu 
6. i 623

GYERMEKDIVATHaZBAN 
Városba:ii épüiet, gyönyörű, ol­
csó gyermekrubék melyen; fe 
szállított tirbflio Nagy válasz- 
*ékl

Heucíerek,
díványok, matracuk készen 
kaphatók Glattstem kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarbanj. 1332

ÜSFRVÉGIA
és o.i,írép kapható Tóth és Se- 
Iwretyéa rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Eladás: Slmonfly u. 
!-a. II. Telefon: fi 19. 9-

Kavbolneum
kicsinyben és nagyban dlan- 
ióan kapható. Klein festéküz. 
iet. Arany János í11, udvarban 

1651

Tavib/1
naíty takarításhoz 1 eiuiu. par- 
xettbeeresztő. parkettkeíe, >nc- 
sZelu. festékek, festömimák leß- 
)icsóbban beszerezhetők 't Bel­
városi Festékházoai), Det k „.en 
Hatvan ucca 2. 16

toiorherehpár képviselőt here.
1 is mert német márka mayíyar- 
)í*zá:-.' s ekérk.-pviselete. A iá fi­
atokat MoUv“ leli kére Balogh 
undor iurdvő" rodáiába Bnda- 

'C a V.. Báívávy LV ké-

'oil, harisnyafejelés, szeanei- 
zrdúá Paszománygyárban, Piac 

■icca 32. udvarban. 1327

KÁRPITOS
6i asztalos bútorok a iegjatá 
nyosahb árban Szántó kárpííos- 
*ál. Színház-átiáró. h’itnrralctár.

Elsőrendű
külföldi porosz szón. elismert 
’ómimreégü hazai szenek, vala­
mint aprított és hasábos tölrv- 
'*s bükkfa azonnali szállításra 
a legolcsóbb napiárban besze­
rezhető Bartha tűzifa- és szén 
elepén, Ispotály u. 3-b. i'ele- 
bn 7-R5.

A Hortobágy Mümelom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti te- 
'epén évtizedek óta fennáll«1 
isztüzletbea az általánosan él­
emért jóminöségti észt, korpa 
tengeri, árpa és darák váltó 
katlanul állandóan kaphatók 
Telefon megrendeléseket bár. 
milyen kis tételben is házhoz 
váMjtnnk. Telefon 179.

Az óriás
'Jalambduc háziszappan 50 fii­
éi, Flóra és Meister félkilós
0 fillér. Albus szappan, mosó- 
•orok, kékltő, keményítő ki­

csinyben is nagybani árért kap 
úttá a Belvárosi Fcs.ékházbnr 
Debrecen, Hatvan ucca 2. ír

Filggőnyrojt,
Sutorzsínór, pap'angomb leßol- 
"Vibban a Paszománygyárban 
°»ac tv 32. 1327

Hajdúböszörményben
1 Piac-téren fűszer- és vegyes- 
zlct tulies berendezéssel csa- 
idl okok miatt eladó. írte- 
ezni lehet Preireich Mórnál, 
'aidnhöqvőrwián vhen. 1

Meglőttek
1 tavaszi uidonságok. Kombi- 
iáit modellek minden dlval- 
myagből, selyemkaiapok már 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő 
.Anny“ kalapszalon, Csapó uc- 
:a 47. ly

SÍRKÖVEK
■nükóbíí! terméskőből ölesé- 
■apkalók n Debreceni Műkő 
•várnák Fürdő ucca 2. t61r

R6ZVSTÖK
-ésrlctF:zelasre is Mándukluát 
' -anv János tirrs <3. iga

S tűin er József
ingái iuniroda jelentései: El 
idők: emeletes házak, egész í 

•]» ill iái dig. Nagy jövedelmű 
bérházak. Családi szép ház, öt 
oarkettes szoba, fürdő és rnel 
'ékhelyiségekkel, nagy virágos 
udvarral. Csinos froniu ház 3, 
? szobás, fürdő- s mellékhelyi 
ségckkel, nagvtelkü udvar. Si- 
Tionyi utón 350 négyszögöl tti­
ck Azonkívül *1 3, 2 szobás la­

kások átadók. Keresek korcs- 
Tiahelyiséget bérbe, lakással. 
Piac ucca 19. szám, II. emelet.

VEGYES

Selyemharisnyára valót spórol
‘avaszi kalapján, ha „Anny“- 
'íál veszi. Nézze meg ujdonsá- 
rainkat, vétel nem kötelező. 
Kombinált divatkalapok 6 pen­
gőtől, alakítás 3 pengőért. 
(Csapó ti. 47. sz.) 87

Paplant
arrnl házhoz megyek. Címet 

„Paplan“ jeligére kiadóba ké­
rem leadni. 1691

Purimra
apró sütemények kintlli, flidli, 
mézes és piskóta torták a leg- 

Icsóbbari beszerezhetők a 
Kóser cukrászdában, Pásti u. 6 

1695

vaskereskedése, Csapó 86. —
Mindennemű vasáruban öles/
beszerzési forrás. 1472

Kiadó üzlethelyiségek.
A re», egyház tulajdonát ké- 
oe/ó Árpád-téri leikészlak épii- 
etében (hadházi ut 12. szám-1 
;ét üzlethelyiség, továbbá ti 
1atvan ucca l -3. sz. nagybér 
■áz épületében a 24. sz. udvar 

bolt helyiség f. évi március hé 
l-töl bérbeadó. Értekezni lebe 
í ref. egyház gondnoki hivata- 
'bnn. K 'Ivin-tér 17. is-?

Fehér
■nosott rongy kapható Fische'
ácska vasksreskedönél, Szó
Hoízlói ut 24, Telefon 859.

i8«r

l auer Irén
lőikalapszaloiija Piac ucca 58
sz., első lépcső, II. emelet. (Ez-
•'lőtt Rákóczi 9.) 21r

Kombinált

Elárwrv/vt
Duórccciiben, |9^ fvbrujr 

d. e. 10 órakor a zaibo' 
;ón. vasi i'iav ucca 63. szám 
il.iíi házi bútorokat, »tb Szí 
ŐK>i Lajos birósási vésrehab 
±___________ K4H

MONOGRAMMHIMZO
■rulon Dr. Szűcs Andorn, 
szent urna nova Telefon"
•70, raonogrammhimzés a hm 
Kyszenibbtoi a legdíszesebb 

•1 vitelig Jutányosán, gy0rsai]"
1605

i.s/Ah M:\ILlUKaZAUl 
-öpaniacvakban, szavatolva né­
metországi normák szerinti 

«magasabb százalék vsiraké- 
•ességet, tisztaságéi, laiazonos- 
ságot. szavatolt araiikamenles 
uceriia. lóhere, nehéz angol 
vríc, r eíöborsó magvakban 

inielótt vesz, kérjen ajánlatot, 
ramk versenyen leiül állanak, 
liniann Rt., Piac ti. 60. 90

éri tőket, függöny, ágytakaró 
garnitúrákat, párna, lámpaer- 
työ montlrozást, monogramo- 
zást, szesz, relief és olajfestést 
és minden díszmunkát iutányo- 
sari készítünk. Vidéki megren- 
lelést elfogadunk. Címünk meg 
adható „Csipkeüzlet" Piac ti. 
fi- 1668

Összeesukhíiió 
vaságy, mosdó, álló ruliaingas. 
sodrony ágybetét, lábtörlő, slb. 
olcsón készülnek Ottónál, Rá 
kóczi u.:ca 1.3. 153

Gyapjulonalak
minden színben olcsón szerez­
hetők he Szilágyinál, Széchenyi 
1. Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 1845

Hnrisnyakötéjt,
'ölelést, talpalásí, szemfölsze 
lést. elónyomáat vállalok. — 
Harisnya raktár. Hatvan ucca 16 

V

Németül
tanít született német tanerő, 
íyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. 1544

'éon tisztelt vevőim, bérlőim 
-neérontielőim szives tudomásá 

hozom, ho^y az elhalálozoh 
érjem 25 éves vízvezetéki vál 
alatát szakértő vezetése mcl 
tt tovább vezetem, kérem to 

rabbi nb. pártfoéásnkat. Tisz- 
elette!: özv. Emerich Vilmos 

né, Arany János u. !6. Talefor 
0.12 133-

Ftakk, szmokiná,
• lkain;! ruhák kölcsönző inté- 
-ele: Vééh, Vár ucca 2,

FACEMENTTETOK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb- 
-ecen. Hatvan ucca 15. 1321

Léíjelzárózsinór, 
oaplangonib. télikabáfifomb 
tomboló Paszománygyárban, — 
Diac u. 32. 1816

A madár
:3 azt dalolja sz ágon: Csikós 
•ósborszcsz a legjobb háziszer 
i világon. Kapható minden fü-
szeríizletbcn. 1711

WEISZ FERENC, 
sztaiosmesfer, Fiírdíi neca 4. 

Teíefon 10-89. vlllanyeróre be- 
endezett asztalos üzemében 

ári elstiretidli mfibutorokat. 
gyszerti bútorokat, iiziet-, író­

in-. portálberendezéseket é- 
Spfiletasztalos munkákat. Sajói 
'készítésű bútorok készen I- 
anltnlók.

Francia pllssél
minden kivitelben eredeti fran­
cia gé len készít Nagy Gyula 
niihimzö, József kir. h. u. 2.

lSOr

Borolválltozás
20, hajvágás 30, fazonra 4L 
babihajvágás 40. SzéchenyMC- 
ca 57, Torna. 1603

Selycm-
s szalmakalapok legolcsóbban 

beszerezhetők, alakítások jatá- 
IV • árban. Malta Anna. Belli 

n it. ?3. |S4'

Uzlelhelylscg ,
Csapó ucca 4L, Rákóczival 
szemben május 1-re kiadó. Ér­
tekezni lehet Szent Anna 7.

163-1

Agvtoll gőzt' sz ti tógépet
zemkepes állapotban vennék 

Viánlalókat gyártmány és ár 
ne•• jelölésével „Príma" jcbgér, 
Mucknerhez Budapest, Erz«é 

t-kőriil 12. kérek. 1076

I.lisztig
asztalosmester. Deák Ferenc 
icca 10. Iparkiállitáson első 
Ujjal kitüntetve. Készítményei: 
mii- és egyszerű bútorok, iro- 
la„. Üzletberendezések és épu-
'etmunkák. MS3

Király kávéi
négis a legjob' : O 
dós. kiválóan zamati 

genfeki-tér It.

rökrl

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac

Zálogház
. . 14., folyósít kölcsö- 

any, ezüstre s minden 
eskedclmi árukra tör 

vényesen megállapított mini- 
ná!?«; kämet mellett 57

KíöpplicsipK ék
scleites és maradékok (25 ut. 
kisebb darabok) a Üslpkcgy j' 

28. IMo^/cchetn i u.
MENEKÜLT ÓRÁS 

szakszerűen, rnc^lepő^ °'cS 0 
vállal j.ivitásokat.
36

Rákóczi o

HÍVJA FEL
az S-lS-at, könyvelője az0iini,l endelkezésére áll! 1
htt“-__________ _ 1863

Miihel> áthelyezés
"laP mélyen leszállított árban 
vásárolhat Feuetmatm bőrön 
'ősnél. Piac 44.

Oeréby-kertben
ezerkettőszáz négyszögöl s -őU 
láromszáz négyszögöl gyümül- 
:sős eladó. Dezső, Kossuth „ 
1,1 150

Paplanokat
ui és ócska átalakítását villany 
erűvel kidolgozva legolcsóbbat, 
allalol,. klem paplar.os, Szé­

chenyi UCCa 27. ] ary

Irodának
alkalmas helyiség íőtéreri y. 
idő. Cím a kiadóhivatalban. 185

Hócipőt,
iárcipöt tökéletesen csak ar 
Orbán gimimiüzem javít. Piac 

*»• 1563

Zóla
nüórás műhelyét Hatvan ucca 
’. sz. alá helyezte át. 1552

Költöztetéseket
árszekerekke!, vagy zárt bu- 

torszáilitó kocsikban szolid 
Irak és felelősség mellett vál­
ni a Debreceni Angol-Magyar 

Szállítmányozási R.-T- Ferenc 
József 111 72. (Royal-szállodávaJ 
izemben.) Telefon 37. 151

tefirizETÉsi Xkak : bőé 
; pgNOŐ, BOY HÓRA 3 
„siKSAZ 20 P1I UÍR. 
„*nÓB RFOFDOs és !

Közg;
tesz ma s minden v 
holnap is. ha 11 em n
városházán, ahol nag 
erre a közgyűlésre. P 
mint az azt követő 
zárt társaságit bízót 
foglalása, amely ser
rév ellen mondás min 

közgyűlési kisebb 
hangzik el, — előre s 
mutatja a közgyűlés 
ményeit. Az öreg ti 
vénhedtségénck nehi 
rüségben való clhizi 
kényelmesen fog tei 
ken 9 lenyomja azoka 
engedi, hogy egyetl 

elkedhessék a me

P’g- z , . .
Ez a városházi to

egyebet, mint a zsi 
torokból félelmetkei 
szogja: ezek az uj n 
1 támadások ismét 1 
Akkor is így volt. ! 
az oka, amelyet szé­
lén Polgári Párt ké 
stogás csak egy mi 
nek szüleménye. Sz< 
szava. Mert nem a s 
hozza az 1918-at, ne: 
lése, nem az uj szí 
nem a tömegért folyt 
delem okozza, idézi 
Hanem okozza a tisz 
son túl menő reakció 
törekvések előre tőre 
áll, talán csak a testi 
törvénye, talán a ha 
bél. Nem a Duna vi 
Í8 pusztulást, liánért 
amely mozdulatlan sí 
jába állt az előre ig; 
nak, amely e jégszik; 
volna, malmokat hajt 
vize hömpölygőit v 
előre.

Sajnos, azokból a 
amelyek a tanács és 
rozataiból és javas 
kétségtelenül megáll 
rosházi többség ism 
szerepét akarja, vág 
de fogja játszani.

Pedig emlékezünl 
idők végtelenjének 
esó pontján történt, 
Polgári Párt kezet n 
lé. E kinyújtott kéz 
várta, hogy feléje n 
is a békejobb, ameli 
ködés lehetőségét je 
4Ba kérdésekben, a 

: Összpolgárság érc 
”3. Az elzsirosodot 
hüdt többségi kéz . 
kiemelkedni a békej 
v3sral kieszelt főm 
sokra került a sor, - 
jobb nem az előrehi 
demokratikus fejlődi 
nyult, hanem a real 
gódzott össze. Egyn 
|oásra igen. de a vál; 
"re nem. A válasz1 
liberális és demokr 
"k meg és azzal ta
iák meg.

Ennek az elindul; 
ePésnek következni 
amc.y a városházát 
se?et abba az irány 
‘»vetésében nem is 
|tl|M ahol vannak, a 
•a"anság álláspontja 
saggal, az elhizotts 
p°st szembe a mási 

érczniök kell 
**íüknél, a legutol 
‘ gyeinél fogva nű 
^gre. Nincs jog
bak az akaratnak,

ucca 49. «lám.


